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ELŐSZÓ

Aki ezt a füzetet a kezébe veszi és elolvassa, az egy 

Pest megyei múzeum születésével, sok munkával teli küzdelmes 

kibontakozásával és szépen ívelő felvirágzásával ismerkedhet 

meg. Sok különössel vagy szenzációval nem találkozik az olva

só, hiszen nemzetünk elmúlt 30 éves történetében ennél sokkal 

nagyobb események történtek mind a politika, mind a gazdasági 

élet, mind pedig a kultúra területén. Arra azért jó példa az 

aszódi, hogy megismerjük, mire képes a közös elhatározás, az 

akarat és a kitartó munkálkodás. Egy község teremtett magának 

valóságos múzeumot, szerény lehetőségei mellett járási és 

megyei támogatással. Ez a támogatás azonban kevésnek bizo

nyult volna, ha a helyi vezetők, az egyszerű aszódi polgárok 

és Galga vidék népe nem tartotta volna szívügyének a múzeu

mot, ha nem tettek volna meg minden lehetőt a múzeum fennma

radásáért, fejlesztéséért.

A felhasznált pénz és energia jó befektetésnek bizo

nyult. Az eltelt harminc év alatt nemcsak Aszód, a Galga vi

dék, de Pest megyének is az egyik legdinamikusabban működő 

intézménye lett a Petőfi Múzeum.

Ezt a harminc évet mutatja be ez a krónika és a könyv 

megjelenésével egyidőben, 1988. május 11-én megnyitott idő

szaki kiállítás is.

A szerző alapító igazgatója a múzeumnak. Nagy öröm szá

mára, hogy a harminc év fáradsága, küzdelme nem volt hiábava-
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ló. Kezdettől fogva hitt a múzeum szükségességében és remél

te, hogy munkájának meglesz a gyümölcse. Mindehhez a hite és 

a szorgalma azonban nem lett volna elég. Ezért hálával gondol 

a múzeum élő és már az életből eltávozott munkatársaira, a 

barátaira, a község, a járás, a megye illetékes vezetőire, az 

országos múzeumok munkatársaira, akiknek a segítsége, támoga

tása nélkül hajótörést szenvedett volna minden vágya, elkép

zelése, törekvése.

Nagyon reméli, hogy az elkövetkező évtizedekben a mú

zeum tovább fejlődik, és munkájával kivívja majd mind a láto

gatok, mind a szakmai körök elismerését.
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A MÚZEUM MEGALAKULÁSA

A magyar irodalomban kevésbé járatos ember is ismeri Pe

tőfi Sándor költői munkásságának legcsodálatosabb remekeit, 

azonban talán még ennél is jobban rövid, ám eseményekben an

nál gazdagabb élettörténetét. Különösen így van ez Pest me

gyében, ahol 26 évének jelentős részét élte, szinte minden 

nagyobb település (s még a kisebbek is!) rövidebb-hosszabb 

állomáshelyei voltak tündöklő,egyben göröngyös és nehéz élet

útjának. Nem kétséges, hogy rövid, ám eléggé zaklatott diák

pályájának legnyugalmasabb, leghosszabb és éppen ezért legér

tékesebb szakasza aszódi diákoskodása. Ebből kifolyólag embe

ri és művészi fejlődésének legmélyebb nyomot hagyó helysége a 

Galga patak balparti dombvonu1 atára kapaszkodó mezőváros, 

Aszód volt.

A neves költőnek a "kisgimnáziumban" (már a XVIII. szá

zad második harmadának kezdetétől működött az evangélikus la

tin iskola!) eltöltött három esztendejére azóta is büszkék az 

aszódiak. Az "aszódi diák" szellemét évtizedeken át "hű anya" 

őrizte.

Az épület, ahová a szabadszállási mészárosfi, Petrovics 

Sándor 1835-től 1838-ig iskolába járt, 1931-ig adott hajlékot 

az iskolai oktatásnak. A kisméretű termek már régen szűknek 

bizonyultak és ezért, amikor a községnek egyik legszebb he

lyén felépült a kétemeletes, impozáns, új gimnázium, a diákok 

örömmel költöztekúj otthonukba, a régi épületet pedig fiúin-
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ternátussá alakították át. Ez egészen 1948-ig működött, ami

kor is az államosítást követően megszüntették. A helyi közi

gazgatás a nagy lakásínség megoldása érdekében lakókat helye

zett a művelődésnek eme évszázados és bizony az évektől, az 

időjárás viszontagságaitól, a háború pusztításától, főleg pe

dig az emberi gondatlanságtól megviselt hajlékába.

S ezután mintha mindenki elfelejtette volna Aszódon, 

hogy ebben az épületben egykor a magyar kultúra, a magyar 

költészet büszkesége szívta magába a tudást, a műveltséget. A 

"szent helyek"-kel nem törődött senki. Az épület vakolata 

tégláig lemállott, a lyukas csatornákból ömlött az esővíz, az 

udvaron kecskék és tyúkok szaladgáltak, hatalmas szemétdomb 

éktelenkedett az egykori rajzterem közelében, ahol hajdanán 

diákok százai Vergilius! és Horatius magolták, a szépet, a 

nemest, a jót tanulták hosszú éveken át. Szörnyű látvány fo

gadta azt az érdeklődő hazafit, aki Petőfi iskoláját akarta 

kegyeletből felkeresni.

E látvány hatására és az egyetemes magyar kultúra e je

les emlékhelyének megmentése érdekében emelte fel szavát Die- 

nes András, a neves Petőii-kutató. Ő volt az, aki először ön

tötte írásba azt a gondolatot, amely minden bizonnyal mások

ban is megfogalmazódott: a tűrhetetlen környezetet, amely 

nemcsak Aszód, de minden kultúrát tisztelő ember szégyene, 

sürgősen meg kell szüntetni, Petőfi egykori iskolájában em

lékházat, múzeumot kell létesíteni. Dienes Andrásnak Aszódon 

kevésbé ismert írásából érdemes idézni: 
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"Pusztuló Petőfi emlékhelyeink

... Itt van Aszód, pár kilóméternyire Budapesttől. Itt a 

"kisgimnáziumban", ahol a költő tanult. Tanult? - Aszódon eb

ben az épületben már valami történt: itt hangzott el az első 

verse. Zarándokhelynek kellene ennek lennie, ahová tanítóik 

kalauzolják el ifjúságunkat - de eszetekbe ne jusson ez ta

nítók: itt csak szégyenkezni lehet. Talajvíz rombolja az épü

letet, a vakolat a csupasz tégláig lehullott a falakról, a 

ház sarkán törötten fityeg az esőcsatorna, ha belépsz az épü

letbe visszatántorodsz a penészszagtól, az orrfacsaró bűztől. 

A ház előtt hatalmas szemétdomb, jobbra dongafából tákolt 

disznóól, köztük - a romlott falon márványtábla, rajta büszke 

szavak: "... szellemed bőcsőjét itt hű anya őrzi;" Aszód, hű 

anya, így őrződ a bölcsőt?" 

(Szabad Nép - 1956. október 14.)

Az 1956-os események utáni évek szabadabb társadalmi 

légkörében, a közélet demokratizálódása, a kultúrát, a nemze

ti múltat nemcsak szavakban és csupán külsőségekben, de tet

tekben is jobban megbecsülő időszaka tette lehetővé, hogy a 

Dienes András által megfogalmazott gondolatot az aszódi járás 

és Aszód község akkori vezetői magukévá tegyék. Az elképze

lésből határozat született: Petőfi egykori iskolájában múzeu

mot kell létesíteni.

Itt tartjuk szükségesnek megemlíteni, hogy ezt megelőző

en már létezett egy "múzeum" Aszódon. Az algimnázium vezetői 

'1690-ban határozták el, hogy Petőii-emlékek őrzésére múzeumot
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létesítenek. "... Az a három év, melyet Petőfi e szerény fa

lak között töltött, iskolánk történetének legdicsőbb korsza

ka, a mi legnagyobb büszkeségünk. Mily lélekemelő ez a tudat 

tanulóinkra és ránk tanárokra egyaránt, hogy e falak látták 

nemzetünk legnagyobb költőjét. Mily kínálkozó alkalom Petőfi 

szabadság- és hazaszeretetének hatalmas lángjánál tanulóink 

szívében e szent tüzet felgyújtani, éleszteni. A felállítandó 

Petőii-múzeum célja: egy díszes szekrényben Petőfi aszódi 

tartózkodására vonatkozó tárgyakat, Petőfire vonatkozó iro

dalmi műveket, Petőfi aszódi tanulótársainak visszaemlékezé

seit összegyűjteni. Legyen e kis múzeum oltár, melyről Petőfi 

szelleme világítson be szívünkbe, lelkűnkbe."

1899-ben, Petőfi halálának 50. évfordulója alkalmából 

rendezett iskolai ünnepélyen avatták fel a múzeumot. Nem tud

juk, mit tartalmazott kezdetben ez a gyűjtemény, ám 1926- 

bun már pontos leírás készült róla:

"I. Petőfi aszódi vonatkozású költeményeiről, rajzairól ké

szült másolat, a Magyar Nemzeti Múzeumban őrzött eredeti 

után ... (6 db)

II. Petőfi első szerelmére, Cancrinyi Emíliára vonatkozó 

fényképek, arcképek, gyászjelentések... (6 db)

III. Petőfi aszódi iskolatársainak arcképei... (7 db)

IV. Petőfi aszódi tanulóéveiről megjelent hírlapi közlemények 

másolatai... (11 db)

V. A Magyar Tudományos Akadémia, a Kisfaludy Társaság, a Pe

tőfi Társaság egyes tagjainak Petőfire vonatkozó kéziratai... 
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VI. Petőii-illusztrációk: az Országos Képzőművészeti Főiskola 

művésznövendékeinek 11 pályanyertes műve ... (11 db)

VII. Csonka-Magyarország középiskolai tanulóifjúságának val

lomása Petőfiről, az Úrnak 1923. esztendejéből: Mit jelentett 

számodra Petőfi emléke?... (60 intézet 305 dolgozat)

VIII. Petőfi-könyvtár, 102 mű 119 kötetben. A Petőii-könyvki- 

adók ajándékai.. .

IX. Az aszódi ev. Petőti-főgimnázium tanulóinak Petőfire vo

natkozó eredeti művei... (költemény, szobor: a később felál

lított Pető fi-szobor alkotójának, Morhardt-Morzsa Gyulának - 

akkor még diák - két szobra stb.)

X. Petőfire, Cancrinyi Emíliára, Korén Istvánra vonatkozólag 

Dr. Osváth Gedeon igazgatóhoz intézett levelek, iratok...

(22 db)

XI. Petőfi aszódi tanára, lakóháza, a gimnázium egykori épü

lete, százéves fennállása alkalmából ünnepi meghívó, Petőfi 

arcképe. . .

XII. Az aszódi gimnázium Petőii-centenárium ünnepére vonatko

zó meghívók, üdvözlések, hírlapi számok, fényképfelvételek, 

kiadványok... (14 db)

Az I-XII. csoportban összesen 530 db emlék.

(A gimnázium Petőii-ereklyetárgyainak teljessége szempontjá

ból föl kell itt említenünk az iskola Petőii-korabeli Matri- 

culáját, Petőfi 3 évi bizonyítványával; Korén István kézira

tos tankönyvét; a magyar nyelvtant és stilisztikát, melyből 

Petőfit is tanította; továbbá protocollum füzetét a tanulók 
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érdemjegyeivel. E régi nagybecsű emlékek külön szekrényben 

őriztetnek)."

Eme szép kis gyűjtemény java része minden bizonnyal a 

centenáriumi felbuzdulás alkalmával került a múzeumba. Utolsó 

őrének, Jancsik Mihály néhai gimnáziumi tanárnak közlése sze

rint a gyűjtemény 1944-ig még számos tárggyal (szobor, pla

kett, könyv, kézirat stb.) gyarapodott. Sajnos e sokat érő 

együttes a második világháborúban szinte teljesen megsemmi

sült. A csodával határos, hogy a legértékesebb darabja, a 

Matricula megmaradt.

Térjünk vissza a Petőfi Múzeum megalakulásának eseménye

ire. Sajnos a rendelkezésünkre álló irattári források nagyon 

szűkszavúak ebben a kérdésben. Az alábbiakat a Pest Megyei 

Levéltár XIII. 706/a-7. és b-7., valamint a XIII. 201/a- 

3. és XII. 202/9. jelzésű iratok alapján közöljük.

Az Aszódi Tanács Végrehajtó Bizottságának 1957. augusz

tus 22—i ülésén a folyó ügyek sorában hozzászólásában Csodán 

Pál "...szükségesnek tartja a volt Petőfi Gimnázium renoválá

sát, mivel a jelenlegi állapotában a községünk szégyene."

Egészen bizonyosan az "alulról jövő" kezdeményezés is 

motiválja az Aszódi Járási Tanács Végrehajtó Bizottságát, 

amikor 1958. január 10-i ülésén "...a tervbe vett Petőfi Mú

zeum létesítéséről..." döntött, és "...ki kell vinni az embe

rek közé a tudatot a Petőfi-ház létesítéséről..."

Az Aszódi Járási Tanács 1958. február 27—i ülésén az el

ső napirendi pont "A járás népművelés fejlesztéséről szóló 
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beszámoló", amelyet Kovács László népművelési felügyelő tar

tott. Itt már mint eldöntött tényként hangzott el, hogy járá

si múzeumot kell létesíteni a régi gimnáziumban, amelyet a 

Galga menti hetek alkalmával kell megnyitni.

Az események ezek után már gyorsan peregtek. Az Aszódi 

Községi Tanács Végrehajtó Bizottsága 1958. március 4-i ülésén 

a titkár ismerteti, hogy a régi gimnázium múzeummá lesz áta

lakítva, és eléje kerítést kell építeni. Zdenkó János kőműves 

mester 15.340 forintos árajánlatát fogadták el, mely szerint 

terméskőből (vasbetéttel) készült el a kerítés. (Ezt egyéb

ként 1972-ben - mint felesleges és a műemlék épület stílusá

hoz nem illeszkedő építményt - lebontották.)

Az Aszódi Községi Tanács 1958. április 17-i ülésén a fe

lújítási munka befejezésére még 38.000 forint póthitelt sza

vazott meg.

A járási és a községi tanácsvezetőknek az érdeme, hogy 

előteremtették a szükséges pénzügyi fedezetet az épület tel

jes felújítására, kerítés készítésére, parkosításra. Egyszerű 

aszódi polgárok, diákok, parasztok, kisiparosok száz és száz 

társadalmi munkaórával jártultak hozzá, hogy eltűnjön a sze

métdomb, és virágok nyíljanak a helyén, hogy Csatorna.vezesse 

le az esőt, hogy kerítés övezze az egykori "scola latiná"-t.

Az épület és környékének rendbehozatala mellett meg

indult a múzeumi gyűjtőmunka is. kovács László Kossuth-díjas 

kultúrházigazgató, az aszódi járás népművelési felügyelője 

volt az, aki ezt a munkát megszervezte, irányította. Az ő tu- 
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Kovács László Kossuth-díjas népművelő
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rai és Galga völgyi munkássága nyomán emelkedett országos 

hírnévre a Galga menti népművészet. Most régi vágyának és 

elképzelésének megvalósulását látta a múzeumügyben. Helyesen 

ismerte fel, hogy kívánatos lenne a Petőii-emlékek mellett a 

népi hagyományokban, kultúrában oly gazdag vidék tárgyi és 

szellemi emlékanyagát is felgyűjteni, megőrizni az utókor 

számára. A Petőfi egykori iskolájában létesítendő emlékmúzeum 

tehát így bővült tájmúzeummá, melyben nemcsak a költő emlékét 

ápolnák, hanem a Galga menti községek népének történeti és 

néprajzi emlékanyagát is összegyűjtenék, gondoznák. Ezen az 

alapon látott hozzá Kovács László a létesítendő múzeum alap

gyűjteményének megszerzéséhez, e munkájában segítőtársak ke

reséséhez. A Galga mente színes, díszes, még élő népviseleté

ből a legszebbeket és a legjellegzetesebbeket ő válogatta ki 

és vásárolta meg a Pest megyei Tanács 20.000 forintos támoga

tásával. Ez a mintegy 250 tárgy (elsősorban népviselet) volt 

tulajdonképpen az első, meghatározott céllal összegyűjtött 

anyag.

Gyűjtő- és szervező munkájában segítőtársakat is talált. 

A gimnázium magyar szakos tanárai, Kardos Győző igazgató ve

zetésével, Petőfi aszódi tartózkodásának és a gimnázium tör

ténetének tárgyi emlékeit kutatták fel, állították össze. 

Arató Mátyás szakfelügyelő, Kovács István iskolaigazgató és e 

sorok írója pedig a környező iskolák pedagógusaira, valamint 

diákjaira támaszkodva a helytörténeti anyag összegyűjtésére 

vállalkoztak.
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Az irodalmi és helytörténeti anyag gyűjtése meglehetősen 

komoly nehézségekbe ütközött, hiszen a második világháború 

idején megsemmisültek az iskolák (elsősorban a gimnázium) 

irodalomtörténeti, iskolatörténeti és helytörténeti muzeális 

értékeket képező tárgyai. A világégés alatt semmisültek meg a 

vidéken akkor még létező, igen értékes főúri (Prónay-, Pod- 

maniczky-, Széchenyi-) magángyűjtemények is. A háború utáni 

időszakban a Galga völgyi településekben sehol sem alakult ki 

olyan gyűjtemény, amely alapját képezhette volna az aszódi 

tájmúzeumnak. Nehezítette a helyzetet továbbá, hogy országo

san még csak ekkor indult meg a falumúzeum-mozgalom, így a 

járatlan utak taposása, a tapasztalat hiánya miatt nem volt 

szakmailag megfelelően módszeres, céltudatos a gyűjtőmunka.

Mindezek hiányát a lelkesedés pótolta. Mintha Petőfinek 

a mindig többet akaró és alkotni vágyó szelleme a múzeum lét

rehozóiba költözött volna, olyan lelkesen készültek az ava

tásra, az első kiállítás megnyitására.

Az emeletes főépület hét lakója közül egyelőre kettőt 

helyeztek el más lakásba, és így a földszint két helyiségében 

rendezték el a néprajzi, illetve a Petőfi aszódi éveit doku

mentáló irodalomtörténeti anyagot. A helytörténeti-régészeti 

gyűjteményt a régi gimnázium idején rajzteremnek használt te

remben - amit a helyi sportkör ideiglenesen engedett át - 

helyezték el.

A tájmúzeum megnyitó ünnepségét az 1958. május 11-én 

megrendezett Galga völgyi Napok ünnepségsorozat záróünnepén
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tartották meg. Krajcs Sándor, a járási tanács elnöke méltatta 

a hely kultúrtörténeti örökségét, fontosságát, körvonalazta a 

múzeum feladatát, majd hivatalosan átadta és megnyitotta 

Aszód és környékének, az aszódi járásnak új kulturális léte

sítményét, a tájmúzeumot.

Az aszódi Községi Tanács 1958. május 19-i ülésén Kiss 

Károly tanácselnök örömmel jelenthette, hogy jelentős társa

dalmi munkával elkészült és megnyílt a Petőfi Múzeum (így), 

és azt vasárnaponként 10-13 óra között mindenki megtekinthe

ti, és ezt a lakosság figyelmébe ajánlja. Ezt követően kifej

tette, hogy igen sokat segített e nagyszerű munkában az MTH, 

a Tangazdaság (akkor így nevezték a két részre bontott egyko

ri "javítót"),az IMI, az Általános Iskola igazgatója és egyes 

nevelői, diákjai, a Diákotthon, a Gimnázium, Varga Mihály és 

Fekete László kertészek, továbbá Kovács László népművelési 

felügyelő és a túrái asszonyok. Az ekkor hozott 12.sz.tanácsi 

határozat az alábbiakat tartalmazza: "A tanácsülés a.Petőfi 

Múzeum elkészítésénél kifejtett kiváló társadalmi munkájáért 

köszönetét mond és dicséretben részesíti: Varga Mihály ta

nácstagot, Kardos Győző gimnáziumi igazgatót, Pápista László 

Műszergyár igazgatót, Eperjesi Ernő MTH igazgatót, Kovács 

István ált.isk. igazgatót, Balogh Ilona Diákotthon igazgató

ját, Fecsó Géza Tangazdaság igazgatóját, Csodán Pál tanácsta

got, Fekete Lászlót, Kovács László népművelési vezetőt, Asz

talos István nevelőt és kifejezi köszönetét mindazon egyének

nek, akik munkájukkal hozzájárultak a Múzeum létesítéséhez."
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A KIBONTAKOZÁS

Megnyitásakor az "intézmény" voltaképpen két helyiségből 

állott. A régészeti-helytörténeti kiállítást ugyanis három 

hét múlva le kellett bontani, a termet pedig vissza kellett 

adni gazdájának, a sportkörnek. A meglévő két helyiség közül 

az egyiknek a falazata az őszi esőzések hatására annyira ma

gába szívta a vizet, hogy a nedves, páradús levegőjű terem

ben, ahol az első, kezdetleges Petőfi-kiállítás volt, minden 

m,egpenészedett. A kiállítást le kellett bontani. Hasonló volt 

a helyzet a néprajzi kiállítással is, ahol viszont a tároló 

hiánya miatt, a szabadon kiállított népviseleti anyag a por

tól erősen piszkolódott, a napsugár szívó hatására pedig fa

kulni kezdett. így a Galga völgy népviseletét bemutató kiál

lítást is meg kellett szüntetni.

Alig nyitotta ki kapuit a múzeum, alig indult meg a 

tényleges munka, máris komoly nehézségekkel kellett megküzde

ni. Nyilvánvalóvá vált, hogy csak akkor lesz életképes az in

tézmény, ha férőhelye bővül, ha megfelelő pénzügyi fedezetet 

biztosítanak zavartalan működéséhez. A Művelődésügyi Minisz

térium illetékesei - éppen e hiányosságok miatt - nem is te

kintették életképesnek az aszódi múzeumalakulást, érdemben 

nem is foglalkoztak ügyével.

A múzeum létrehozása tehát nem volt elegendő. Ahhoz, 

hogy életképesen működjön a gyűjtemény, mindenekelőtt rendes 

évi költségvetést kellett biztosítani számára, továbbá növel- 



20

ni kellett a kiállító- és raktározó helyiségek számát. A 

problémák megoldásában ismét a járási szervek segítettek. Az 

Aszódi Járási Tanács rendes évi ellátást biztosított a múze

umnak. Ugyanakkor fontos határozatot hozott az MSZMP Járási 

Bizottsága is, mely szerint az elkövetkező években el kell 

érni, hogy az egész egykori iskolaépületből a lakókat más la

kásokba helyezzék át, így Petőfi egykori iskolája teljes ter

jedelmében a múzeumügyet szolgálhatja. (E határozat meghoza

tala Gál Géza járási titkár javaslatára történt.) E döntés 

eredménye már 1958 telén megmutatkozott, amikor is egy újabb 

földszinti lakással (egykori iskolateremmel) szaporodott a 

múzeum.

1959. E bővítésre igen nagy szükség volt, mert 1959 ta

vaszán, a Magyar Tanácsköztársaság 40. évfordulója 

alkalmából rendezett ünnepségen a múzeumra is komoly feladat 

hárult. Az 1950. őszétől megkezdett gyűjtőmunka eredményekép

pen elkészült az új Petófi-kiállítás, amely a költőnek nem

csak aszódi életútját, hanem egész költői munkásságát kívánta 

bemutatni, valamint a Magyar Tanácsköztársaság emlékkiállítás 

forgatókönyve, majd Végvári János helyi pedagógus-festőművész 

kivitelezésében a két kiállítás. Ezeknek tartalma, kivitele

zése az előző évi kiállításokhoz képest sokkal színvonala

sabb, esztétikusabb volt. A megnyitóra 1959. március 22- 

én, az Aszódon megtartott nagyszabású ünnepségsorozat alkal

mával került sor. Érdemes megemlíteni, hogy az egykori Lloyd 
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repülőgépgyár számos munkása, az 1918-19-es forradalmak helyi 

eseményeinek résztvevői - élükön Csiky Imrével - megjelentek 

a díszünnepségen, majd ezt követően a kiállítás megnyitásán.

Még 1959 őszén, a tanácsköztársasági kiállítás lebontása 

után új, állandó népviseleti kiállítást rendeztünk. Az anya

got most már tárlókban, célszerű elrendezésben mutattuk be. 

Ebben a munkában (mármint a kiállításrendezési, grafikai) je

lentősen közreműködött (Jászói Béla aszódi kirakatrendező, aki 

ezt követően több kiállítás létrehozásában, kivitelezésében 

vett részt, odaadó munkájával a múzeumügy jeles támogatója 

lett.

A fiatal kulturális intézménynek ugyancsak fiatal, tisz

teletdíjas vezetője (e sorok írója, aki megalakulásától kezd

ve irányítja a múzeumot) a járási és megyei közművelődési 

szervek útmutatásai alapján igen fontos feladatának tekintet

te már az első percektől kezdve, hogy a múzeum ne csak gyűj- 

tötevékenységet folytasson, hanem munkájában jelentős szere

pet kapjon a közművelés, a lakosság (főleg a fiatalság) meg

nyerése, kulturális szükségleteinek irányított kielégítése. E 

törekvéseknek lehet talán köszönni, hogy már az első években 

mind a Magyar Rádió (Kovalik Károly, Vajek Róbert riporte

rek) , mind pedig a sajtó (különösen a Pest Megyei Hírlap) 

több alkalommal riportban, rövidebb-hosszabb cikkben számolt 

be .a múzeum megalakulásáról, gyűjtéseiről, különösen az ifjú

ság körében végzett közművelési munkájáról.

Már ebben - tehát az 1959-es - esztendőben megfogalma-
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zódtak azok a közművelési (akkor úgy mondtuk népművelési) 

tervek, amelyeknek megvalósításán a későbbi években is mun

kálkodott a múzeum. Ilyen elképzelés volt mindenekelőtt a Pe- 

tőfi-kultusz felelevenítése, amely egykor az aszódi ifjúsá

got igen szerencsés nevelési célzattal fogta össze. E terve

zetben szerepelt Petőfi-hét megrendezése (szavalóverseny, 

hangverseny, szárnypróbálgatások bemutatása), továbbá Petőfi- 

szobor felállítása a múzeum előtti téren, az aszódi fiatalság 

részvételével fáklyás felvonulások szervezése. Mindezekből az 

elképzelésekből azonban csak 1961-ben, egy - különben nagyon 

szép és impozáns - irodalmi ünnepség valósult meg. Ám ennek 

is igen nagy értéke volt, hiszen a háborús évek óta Aszódon 

irodalmi rendezvényen ilyen, több százas tömeg még nem vett 

részt, Dienes András, az ünnepség szónoka, elismeréssel mél

tatta ezt a nagy akarást, egyben beszédében új megvilágításba 

helyezte a költő diákoskodásának néhány, addig tévesen megí

télt fejezetét, különösen az iskola akkori tanárával, Korén 

István professzorral kapcsolatban. Leszámolt a téves nézetek

kel, mindenekelőtt a domonyi születésű neves tanárt pánszláv- 

nak minősítő rágalmakkal. Bebizonyította, hogy éppen ennek a 

nagy műveltségű, alapos pedagógusnak köszönhette Petőfi tudá

sának gazdagodását, életének legnyugalmasabb, leggondtalanabb 

s derűsebb diákéveit. Az ő humánuma, gyermekközpontú és gyer- 

mekszerető pedagógiai alkata eredményezhette többek között, 

hogy évek múltával így emlékezzen Aszódra a költő: 
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"Üdvözöllek messze bérctetőkről,

Szent helyek,

Hol a Galga lassú andalgással

Hempelyeg,

Hol pályája éden volt a gyermek

ifjúnak,

Hol az életüdv örömvirági

Nyíltanok. "

(Galga partihoz, 1840.)

Hogy hazánkban milyen nehézkesen és lassan változtak a 

téves, de már egyszer megrögződött és beidegződött nézetek, 

jó példa az Aszódon elhangzott "irodalomtörténeti perújítás", 

amely nyomtatott formában először csak négy év múlva látha

tott napvilágot. (Köznevelés, 19é5. január 29.)

Ennek a "rehabilitálási" folyamatnak a későbbi időben 

tett további lépéseit, állomásait is érdemes megemlíteni. E 

sorok írójának a kezdeményezésére az Aszódi Községi Tanács 

utcát nevezett el, a Pedagógus Szakszervezet helyi csoportja 

pedig az ősi iskola falán emléktáblát helyezett el Petőfi 

egykori aszódi tanárának emlékére. Szintén e sorok írója ve

tette fel először és javasolta, hogy a domonyi iskolát a falu 

szülöttéről, Korén Istvánról kellene elnevezni, az iskola 

előtti téren pedig szobrot kellene állítani a magyar közok

tatás eme hosszú évtizedekig munkálkodó, kellőképpen nem ér

tékelt nagyszerű alakjának emlékére. (A felvetés és javaslat

meghallgatásra talált, és talán már 1988-ban mindkét elképze
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A "15 év" c. időszaki kiállítás megnyitásán

a község és a járás vezetői
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lés megvalósul.)

A Pelőfi-kultusz tehát az 1960-as évektől kezdve lassan 

és döcögve, de azért új lendülettel indult meg és haladt elő

re.

Más tervezet is felmerült már ekkor, mely szerint kívá

natos lenne Petőfi aszódi tartózkodásának, a Galga völgy né

péletének, a különböző helytörténeti eseményeknek a tudomá

nyos igényű feldolgozása, könyvalakban való kiadása. Ez a Mú

zeumi Füzetek és más kiadványok megjelentetésével néhány év 

múlva sikeresen megvalósult.

Fontos elképzelés volt még a képzőművészeti kultúra ki

bontakoztatása, melyre - viszonyainknak megfelelően - a leg

jobb lehetőséget az egyre több kiállítás megrendezésében lát

tuk .

1960. Az év elején ismét sikerült a sportkör nagytermét

fél évre megszerezni, így a meglevő két állandó 

kiállítás mellett lehetőség nyílt két időszaki kiállítás meg

rendezésére is. Az egyik az ország felszabadításának 15. év

fordulója alkalmával "15 év” címmel nyílt meg. A sok fénykép 

(Zádor László amatőr fotós munkái, aki azóta is a múzeumügy 

lelkes támogatója) s a változatos grafikai megoldásokat fel

használó kiállítás sokrétűen mutatta be az aszódi járás 15 

éves fejlődését. A múzeumi bemutatás után a kiállítást vánda- 

roltattuk. Ez volt az első vándorkiállításunk. - A másik ki

állítás egy fiatal, azóta már országosan ismert pedagógus
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festőművész, Vincze László első, önálló tárlata volt. Nemcsak 

az alkotónak volt ez az első tárlata, hanem Aszódon is ez 

volt az első képzőművészeti kiállítás.

Ebben az esztendőben a múzeum ismét szaporodott egy eme

leti osztályteremmel (lakással), ahol irodát és raktárt ren

deztünk be. A tárgyak jobb elhelyezési lehetősége új lendüle

tet adott a gyűjtőmunkának is. Elsősorban a kenderteldolgu 

zásnál és a földművelésnél használt munkaeszközökkel szaporo

dott a néprajzi gyűjtemény.

A múzeum vezetője ezekben az években rendszeresen járta 

a Galga menti falvak határainak frissen szántott részeit, 

amelynek következtében több régészeti lelőhelyet sikerült 

azonosítania. Ezek közül a legjelentősebb az aszódi dombte

tőn, a Szabadosok dűlőjében (Papi földeknek is nevezik) meg

talált újkőkori (lengyeli kultúra) település és temető. 1960. 

május 30-a és június 4-e között itt bonyolítottuk le az első 

ásatást, amely mindjárt igen jelentős mennyiségű és értékű 

régészeti anyag felszínre kerülését eredményezte. Dr. Kalicz 

Nándor régész, aki az ásatást vezette, azóta is több alkalom

mal folytatott a Galga völgyében régészeti kutatást és áldo

zatkész munkájával nagyban hozzájárult a régészeti gyűjtemény 

kialakulásához, az Aszód környéki régészeti kutatások fellen

dítéséhez. Ugyanennek az évnek őszén Dotnonyban is folytattunk 

feltárást, melynek során a kutatók szintén gazdag és értékes 

anyagot találtak. Az ásatásokról és a múzeum egyéb rendezvé

nyeiről a Rest Megyei Hírlap hasábjain a múzeum vezetője több
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cikkben számolt be, és ez a múzeumi propaganda-tevékenység 

kezdetét jelentette.

1961. Az 1961-es esztendőben tovább folytatódott a múze

um megerősödése. A járási tanács által biztosított 

hitelből a földszinti termek vizes falait leszigeteltettük, 

így most már a földszinten három kiállítási helyiséggel, az 

emeleten pedig egy irodával és raktárral rendelkeztünk.

Tovább gyarapodott - elsősorban népviseleti anyaggal - 

a néprajzi gyűjtemény. Az április 10-15-e közötti aszódi, va

lamint a november 13-20-a közötti bagi leletmentő ásatások a 

régészeti gyűjteményt gazdagították. Külön kell szólni az 

aszódi ásatásról, amely az 1960-ban megkezdett neolitikus te

lepülés és temető feltárásának a folytatása volt. A páratla

nul gazdag, régészeti szempontból különösen értékes anyag 

nemcsak országos, hanem európai jelentősége révén a régészeti 

szakmai körök figyelmét az aszódi, illetve az Aszód környéki 

régészeti kutatásokra irányította.

Négy időszaki kiállítás bemutatása jelezte, hogy 1961- 

ben tovább folytatódik a megkezdett közművelési munka. Febru

árban az aszódi, majd az ikladi iskolában egy kisebb numizma

tikai kiállítást rendeztünk, kifejezetten oktatási célzattal. 

A nyár folyamán mutattuk be A.Molnár János aszódi születésű 

képzőművész első önálló tárlatát. Augusztus 20-án nyílt meg 

az DTP propaganda kiállítás, november 19-én pedig Csernó Ju

dit festőművész tárlata. Ez utóbbi volt az első olyan vándor-
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kiállítás, amelyet a Múzeumi Ismeretterjesztő Központ Propa

ganda Irodája Aszódra küldött. - A nyár folyamán Kovács Lász

ló és U.Varga Mariann Gödöllőn rendezett egy nagyobb szabású 

népművészeti kiállítást, ahol az aszódi tájmúzeum néprajzi 

anyagának javát is bemutatták.

A múzeum gyűjtő- és közművelési munkájára most már a Mű

velődésügyi Minisztérium Múzeumi Osztálya is felfigyelt. A 

Minisztérium és a Magyar Nemzeti Múzeum kiküldöttei (Dr.Laka

tos László osztályvezető és Or.Korek József főigazgatóhelyet

tes) megtekintették a gyűjteményt, és alkalmasnak tartották 

arra, hogy hivatalosan is megadják a múzeum működési engedé

lyét. Az 1962. január 27-én, 86 159/1961.Műv.Min. szám alatt 

kiadott leirat tulajdonképpen a múzeum igazi "alapító okmá

nya". E szerint a gyűjtemény neve Petőfi Múzeum, gyűjtőterü

lete Aszód és az aszódi járás, feladata elsősorban a helytör

téneti, néprajzi anyag gyűjtése, fenntartója az Aszódi Járási 

Tanács.

Ezzel lezárult a Petőfi Múzeum történetének első négy 

esztendeje, amely nehézségekben, gondokban legnehezebb, de 

törekvésekben, gyűjtő- és közművelő munkában azért gazdag és 

- szerénytelenség nélkül állíthatjuk - sikeres időszaka volt 
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HEGYEI IRÁNYÍTÁS ALATT

1962. Ebben az esztendőben változások történtek a Pest

megyei múzeumok irányításában. A Pest Megyei Ta

nács VB Művelődésügyi Osztályának a felügyelete alá kerültek 

a megye múzeumai, így a Petőfi Múzeum is. A megyei szerveket 

komoly feladat elé állította az átszervezés, ezért az első 

időkben - különösen a kis múzeumok - nem sok támogatásra szá

míthattak. A kezdeti nehézségek leküzdése után azonban jelen

tősen megváltozott ez a kedvezőtlen állapot, és különösen a 

közművelés terén sok segítséget kaptunk. Vonatkozik ez első

sorban a VIII. Pest Megyei Képzőművészeti Kiállítás egy 

része március 17-i bemutatójának az elősegítésére, vala

mint a megyei díszítőművész szakkörök kiállításának júli

us 13-i aszódi bemutatására. Ez utóbbinak a Petőfi Múzeumban 

való megrendezése nem volt véletlen, hiszen Pest megye leg

több hímző népművésze éppen a Galga völgyében élt, de a szak

köri mozgalom is élénk, tevékeny életet élt még akkor a vidék 

számos községében. - Ez évben még két időszaki kiállítást mu

tattunk be: február 10-én az Ehető és mérges gombák c. ván

dorkiállítást, amit a Propaganda Irodától kaptunk; ezt köve

tően a Petőfi Művelődési Ház keretei között működő, Dániel 

Kornél festőművész vezette képzőművészeti szakkörének első 

tárlatát.

Az év őszén megkezdtük az 1963-ra tervezett állandó ré

gészeti és helytörténeti kiállításnak az előkészítését. A 
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Természettudományi vándorkiállítás a múzeumban
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termeket kőművesek és festők foglalták el, így az év folyamán 

több kiállítást már nem lehetett rendezni, jórészt ennek a 

következménye, hogy a Múzeumi Hónapban semmiféle közművelési 

program lebonyolítására nem kerülhetett sor.

Személyi problémák is hátráltatták a múzeum töretlen és 

lendületesebb fejlődését. A nem főállásban, csupán igen sze

rény tiszteletdíjért dolgozó múzeumvezetőt kinevezték a (jobb 

megélhetést biztosító) bagi iskola igazgatójává, így lényege

sen kevesebb időt szánhatott a múzeum fejlesztésére. Ez külö

nösen a gyűjtőmunkában éreztette hatását. Április 5-11-e kö

zött ugyan igen gazdag anyagot ígérő ásatásba kezdtünk Bagón, 

ám a feltárás gyenge eredménye csalódást okozott. A néprajzi 

gyűjteményanyag szaporítása pedig csak az év végén, a megyei 

tanács anyagi támogatásával valósulhatott meg.

Kétségtelen az is, hogy jelentős időt igényelt az állan

dó kiállításnak tudományos előkészítése is, bár a forgató

könyv megírásában jeles szakemberek (Dr. Lakatos Ernő megyei 

levéltárigazgató, Dr. Kalicz Nándor) segédkeztek, azonban a 

helyi kiegészítő gyűjtésre, fényképezésre, különösen pedig a 

kiállításhoz szükséges tárlók és egyéb segédanyagok megterve

zésére, elkészíttetésére, beszerzésére komoly munkát kellett 

fordítani .

Az esztendő krónikájához és tulajdonképpen a gyűjtemény

fejlesztéshez isrtozík, hogy a nyár folyamán a megyei levél

tárnak a Galga menti községekre vonatkozó XVII-XVIII-XIX.

századi anyagából 550 fotófelvételt készítettünk, amelyeket 
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nemcsak a történeti kiállítás megrendezésénél hasznosíthat

tunk, hanem a későbbi évek helytörténeti kutatásához is sok 

segítséget nyújtottak.

1963. Ez évben a múzeum tudományos és gazdasági irányí

tása az újonnan szervezett Pest Megyei Múzeumok 

Igazgatóságának a hatáskörébe került. Az erre hivatott szer

vezet jótékony hatása már az első esztendőben megmutatkozott. 

A megnövekedett anyagi támogatás segítette elő az első régé

szeti és helytörténeti állandó kiállítás korszerű, igényes 

kivitelezésű megrendezését. A múzeum vezetőjének ebben az év

ben ez volt a legjelentősebb megoldandó feladata. A kiállí

tást Dr. Korek József nyitotta meg, de számos más jeles ven

dég is megjelent az ünnepségen. így a magyar régészettudomány 

kiválósága, Dr. Banner János professzor, továbbá Dr. Mezősi 

Károly megyei múzeumigazgató , neves Petőii-kutató , valamint 

az országos múzeumi szervezet több ismert személyisége.

A Petőfi- és az újonnan megnyitott két állandó kiállítás 

a múzeum minden kiállító helyiségét lefoglalta. Ebben az esz

tendőben a vándor- és időszaki kiállításokat tehát máshol, a 

környező községek művelődési házaiban lehetett csak megren

dezni. Júliusban Bagón Óceánia művészete, Aszódon a drezdai 

képtár reprodukciós anyagából összeállított tárlat, szeptem

ber-október hónapban Domonyban a Magyar Tanácsköztársaság 

vándorkiállítás, ugyancsak októberben Bagón a Reneszánsz 

mesterek munkái c. reprodukciós kiállítás, novemberben Túrán
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ez utóbbi került ismételt bemutatásra. Állandó kiállításain

kat és az imént felsorolt vándorkiállításokat több mint 12000 

látogató tekintette meg, ami akkor igen jelentős eredménynek 

számított. Igaz, a múzeum kiállításainak megtekintői zömében 

diákok, iskolai tanulók voltak, mindezek mellett azonban je

lentősen növekedett a felnőtt érdeklődők száma is. Aszód és a 

környező községek lakói kezdtek felfigyelni a Petőfi Múzeum 

munkásságára.

Kedvezően befolyásolta mindezt az a szerencsés körülmény 

is, hogy ebben az esztendőben jelent meg a Múzeumi Füzetek c. 

sorozatunk első száma. A helytörténeti, régészeti és iroda

lomtörténeti tanulmányokat, kisebb cikkeket tartalmazó sze

rény, népszerűsítő munkát sok százan vásárolták meg (feltehe

tően el is olvasták), és ez a múzeum számára újabb és újabb 

barátokat, újabb és újabb látogatókat jelentett. A Múzeumi 

Füzetek megjelentetése egyben elősegítette e vidéken a hely

történeti kutatás megindulását, majd egyre színvonalasabb és 

gazdagabb kibontakozását.

Ez év tavaszán érkezett meg az MTA Régészeti Kutató In

tézetéből az eddigi ásatások restaurált anyaga, és ez a 

tárgynövekedés egyszeribe megtöltötte az amúgy is szűknek bi

zonyult raktárát. Egyre égetőbbé vált tehát a raktározási le

hetőségek bővítése s míg ez nem oldódott meg, nem volt cél

szerű a gyűjteményanyag gazdagítása. Az 1963. évi beszámoló 

jelentés tanúsága szerint ekkor ugyanis a leltározott és az 

egyedileg számba vehető tárgyak darabszáma mindössze 2772
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volt, de a régészeti anyag leltározatlansága folytán ennél 

sokkal többre lehetett számítani. A könyvtár, a fotóanyag 

rendezettsége mellett komoly gondot jelentett az adattári és 

a történeti iratanyag rendezetlensége és leltározatlansága. 

Mindezek a hiányosságok egyben a jövő feladatait is megjelöl

ték, mégis a múzeumi tárgyak teljes leltározása - az anyagi 

és személyi hátráltató körülmények miatt - csak 1967-re ké

szült el.

1964. Ebben az évben több, addig elhanyagolt munkafela

datot végezhettünk el. Rosner Gyula régész az 

aszódi gimnáziumba került tanítani, és így az ő segítségével 

jelentősen előrehaladtunk a régészeti anyag leltározásában. 

Az év végén a múzeum beleltározott tárgyainak a száma 3832 

volt. Ez a jelentős számbeli növekedés a régészeti tárgyak 

rendezésének köszönhető, de számottevő volt a helytörténeti 

és numizmatikai tárgygyarapodás is.

Szeptember hónapban Rósner Gyula irányításával ásatást 

rendeztünk Aszódon, a Szentkereszt dűlőben, ahol a felszín

nyomok, nemkülönben az okleveles hivatkozások is középkori 

település maradványait sejtették. A feltárást, ami igen szép 

sikereket ért el, a következő esztendő tavaszán is folytat

tuk. A munkálatok során a felszínre került egy 10x6 m-es, 

homlokzati tornyos középkori templom alapzata, számos sír, 

házmaradvány, szemétgödör és természetesen sok középkori le

let, tárgy.
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A múzeum közművelési munkássága továbbra is jelentősen 

hozzájárult a járási és a megyei művelődési szervek ismeret

terjesztő programjának a megvalósításához. Első ízben vettünk 

részt a Múzeumi Hónap rendezvényein s mindjárt igen gazdag 

programmal. Hét helytörténeti, műemlékismertető, irodalomtör

téneti előadás megtartása, két helytörténeti séta és egy if

júsági vetélkedő lebonyolítása bizonyítja a múzeum ismeret

terjesztő munkáját. A Radnóti Miklós emlékkiállítást a Petőfi 

Gimnáziumban, utána a 2.sz. Fiúnevelő Intézetben mutattuk be. 

A "hónap" rendezvényein összesen 3385 fő vett részt.

Egyébként az év folyamán további két vándorkiállítást 

mutattunk be a bagi művelődési házban: júniusban a Sámániz

must, szeptemberben az Ehető és mérges gombák címűt. Október

ben ugyancsak Bagón a községben talált régészeti emlékek kö

zül a legszebb, legértékesebb darabokból készítettünk bemuta

tót, ezzel is erősítve a kialakult jelentöhálózat munkáját. - 

Részt vettünk továbbá a ceglédi megyei néprajzi kiállításon, 

ahol a gyűjteményünk számos darabjával méltóképpen képvisel

tük a Galga mente gazdag népi kultúráját.

Folytatódott a tudományos feldolgozó munka is. Elkészült 

a Múzeumi Füzetek 2. számának a kézirata, amely a Propaganda 

Iroda gondozásában - bizony elég sok hiányosságot tartalmazó 

kivitelben - a következő évben jelent meg.

1965. Ez évben tovább folytattuk a leltározási munkákat,

így az év végén 5366-ra emelkedett a múzeumi tár- 
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gyak száma, jelentősebben a numizmatikai tárgyak szaporodtak, 

de az októberi hévízgyörki ásatás és a népviseleti tárgyak 

gyűjtése is szép eredményt hozott.

A tavasz folyamán lebontásra került a helytörténeti ki

állítás, így nyáron saját rendezésben elkészülhetett az 

"Aszódi járás 20 éve" c. időszaki propaganda kiállítás, ame

lyet a járási Agrárnapok c. rendezvénysorozat alkalmával, 

1965. augusztus 19-én nyitottunk meg. A tablós anyag mellett 

a járás fejlődő iparát számos termék, a termelőszövetkezetek 

megerősödését és jó gazdálkodását gazdag terménybemutató 

hangsúlyozta.

A Múzeumi Hónap alatt került bemutatásra az aszódi kép

zőművészeti kör második kiállítása. A műemlék védelmi propa

ganda munka érdekében elkészítettük- - szintén saját rendezés

ben - a Galga völgy műemlékei c. vándorkiállítást, amelyet az 

aszódi bemutató után több iskolában, művelődési házban állí

tottunk ki. Október eseménye volt még a Dr.Mezősi Károly és 

Dr.Kalicz Nándor részvételével megrendezett tudományos-isme

retterjesztő előadássorozat is.

Mindezekkel egyidőben megkezdtük az új, állandó Petofi- 

kiállítás tudományos előkészítését, amely munkában Dr.Mezősi 

Károly megyei múzeumigazgató hathatós támogatást nyújtott.

Új kiadvánnyal is szaporodtunk. A Népművelési Intézettel 

közös kiadásban megjelent U.Varga Mariann Tural himtásek c. 

kétkötetes munkája, melyben a szerző a Néprajzi Múzeum, a 

Népművelési Intézet és a Petőfi Múzeum 'textilgyűjteményei, 



37 -

továbbá saját gyűjtése alapján gazdagon illusztrált könyvben 

mutatta be az országosan ismert falu népi díszítőművészetét 

és azok alkotóit.

Az országos közigazgatási átszervezések alapján 1965- 

ben megszüntették az aszódi járást. Gödöllő város lett és 

egyben a hatalmasra megduzzadt, összevont két járás (aszódi 

és gödöllői) központja. Bár a Petőfi Múzeum ekkor már a me

gyei múzeumi hálózathoz tartozott, az átszervezés következté- 

ben mind anyagi, mind pedig egzisztenciális hátrányba került. 

Az új járás vezetőit ekkor elsősorban az átszervezésekkel 

együttjáró közigazgatási és gazdasági kérdések, nehézségek 

foglalkoztatták elsősorban. A múzeum az érdeklődés peremére 

szorult. Olyan járási szintű figyelemben és támogatásban, 

mint amilyenben a járás létezésekor, a későbbi évtizedekben 

már nem részesült. A megyei támogatáson kívül - leszámítva 

néhány szervezett akciót, amire majd kitérünk - jobbára csak 

Aszód nagyközségre számíthatott.

1966. A gyűjteményanyag megnövekedése jellemezte ezt az

évet. A régészeti anyag beleltározásával a gyűjte

mény 6784 darabra szaporodott. A néprajzi 60 (főleg népvise

let), a numizmatikai 138, a képzőművészeti 15, a helytörténe

ti gyűjtemény szintén 15 tárggyal növekedett. Az év végén a 

.tárgyi anyag darabszáma 8199 volt. E megnövekedett anyagmeny- 

nyiség elhelyezését megkönnyítette, hogy újabb lakó elköltoz- 

tetésével bővült a raktári helyiségeink száma.
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Dr.Mezősi Károly megyei múzeumigazgató 19éé-ban megnyitja 

a Petőfi Pest megyében c. kiállítást 
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Az 1960-as és 1961-es, a múzeum pénzén végzett kisebb 

ásatások után most már az MTA Régészeti Kutató Intézetének az 

anyagi támogatásával folytatta Dr. Kalicz Nándor az aszódi 

neolitikus település és temető feltárását. A munkálatok aztán 

1969-ben, 1970-ben és 1972-ben tovább folytatódtak. A feltárt 

hatalmas anyag restaurálás után az aszódi múzeumba került 

vissza.

A tudományos feldolgozásban is említésre méltó előreha

ladás történt. Elkészült a Petőfi Pest megyében c. állandó 

kiállítás forgatókönyve, a Múzeumi Füzetek 3. számának a kéz

irata, továbbá a Magyar Lloyd Repülőgép- és Motorgyár RT 

aszódi üzemének, valamint az itt kibontakozó munkásszervezke

désnek történeti feldolgozása.

Igen gazdag közművelési program egészítette ki mindeze

ket. Áprilisban a képzőművészeti kör két tehetséges fiatal 

tagja, Káré János és Sztrányai György munkáinak első önálló 

tárlatát, szeptemberben - miután leszigeteltettük és tataroz- 

tattuk a negyedik kiállítási termünket - a Védd a hasznos há

ziállatainkat c. vándorkiállítást nyitottuk meg. A Múzeumi 

Hónap rendezvényeként október 2-án, Dr.Mezősi Károly megyei 

múzeumigazgató nyitotta meg a saját rendezésben elkészült új, 

állandó Petőti-kiállítást. Két régészeti előadás, helytörté

neti séta és ifjúsági vetélkedő képezte még a Múzeumi Hónap 

programját.

1967. Ebben az esztendőben valósult meg az a régen óhaj

tott terv, mely szerint Petőfi egykori iskolája 
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(az emeletes főépület) teljes egészében a múzeum céljait 

szolgálja. A községi tanács megértő, kultúrát támogató maga

tartásaként az utolsó két lakó eltávozása után a Pest Megyei 

Múzeumok Igazgatóságának a kezelésébe ment át. Két helyiség

gel indult a tájmúzeum, s tíz év múlva a Petőfi Múzeum 4 ki

állítási termet, 3 raktárát és 1 irodát mondhatott magáénak. 

Önmagában ez a fejlődés is elismerést érdemlő.

A kiállítási termekbe a megyei igazgatóság korszerű, 

nagy fényerejű világítótesteket szereltetett fel, ami külön

ben a meglehetősen színvonalas kiállítások értékét még jobban 

emelte.

Az 1967-es év más vonatkozásban is a fejlődés, a megerő

södés, a siker esztendeje. A gyűjteményanyag 8554 darabra 

szaporodott. Elkészült a Pest Megyei Nyomda Vállalat váci 

üzemében a Múzeumi Füzetek 3. száma, mely kiadvány a sorozat 

első két számát nemcsak tartalmában, terjedelmében, hanem ki

vitelében is felülmúlta. A Pest Megyei Népművelési Tanácsadó 

gondozásában megjelent a múzeum egyik alapítóját', a tragikus 

hirtelenséggel, szívinfarktusban elhunyt Kovács László Kos- 

suth-díjas népművelőt bemutató füzet (Asztalos István: Egy 

falusi népművelő élete és munkássága).

1968. Az év a csendes munkálkodás esztendeje volt. Ki- 

sebb régészeti ásatást folytattunk le az aszódi 

Manyik-dűlöben, Dr.Stanczik Ilona (segítője Dinnyés István) 

régész vezetésével. A feltárás az itt található bronzkori
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(hatvani kultúra) földvár területén folyt, szép eredménnyel.

Elkészült a Múzeumi Füzetek 4. száma, gazdag tartalom

mal .

A közművelési munkában a fő szerepet ismételten a kiál

lítások kapták. Április: Dániel Kornél festőművész önálló 

tárlata; szeptember: Magyarországi hidak c. dokumentum kiál

lítás; október: Óceánia művészete vándorkiállítás; november: 

Nagy Októberi Szocialista Forradalom emlékkiállítás. Mindeze

ket most már a múzeum időszaki kiállítási termében. Szeptem

ber 30-án, a Múzeumi Hónap megnyitó ünnepségeként nyitottuk 

meg a harmadik állandó kiállításunkat Galga völgy népviselete 

címmel. Egyébként a~Múzeumi Hónap alatt több ismeretterjesztő 

előadást is tartottunk.

A Galga völgy régészeti emlékei, a Petőfi és a Galga 

völgy népviselete c. állandó kiállításokat egyre gyakrabban 

látogatták az iskolák diákjai a tanórák alatt, vagyis a peda

gógusok egyre jobban felhasználták a múzeumban látottakat a 

mindennapi nevelö-oktatő-képző munkájukban.

1969. Az év jeles eseménye volt, hogy az aszódi Petőfi 

Könyvtárban megalakult a Petőfi Múzeum Baráti Kö

re, mely szervezet ha nem is látványos közgyűlésekkel, de a 

mindennapok aprómunkájával segítette az intézményt.

A megrendezett kiállítások közül figyelmet érdemel a 10 

éves a Petőfi Múzeum c. időszaki kiállítás, a Pest megyei ké

zimunka-szakkörök kiállítása, valamint a Természetes gyógynö- 
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vényeink vándorkiállítás.

A múzeum vezetője egy éves ösztöndíjat kapott az MTA Ré

gészeti Kutató Intézettől a Galga vidék terepbejárási, lelö- 

helyfel-tárő munkájának végzésére, amit sajnálatos módon nem 

tudott teljesíteni, ugyanis 1970 januárjában súlyosan megbe

tegedett, és majdnem egy évig - megszakításokkal - tartó be

tegállománya nem tette lehetővé a teljes, hanem csak bizonyos 

részfeladatok elvégzését.

1970. Neves rendezvény volt Békéscsabán a Galgamácsai 

Hagyományőrző Együttesnek az előadása és Vankóné 

Dudás Juli tárlatának, továbbá a Galga mente népművészetét 

reprezentáló kiállításnak a bemutatása, amit a múzeum vezető

je nyitott meg.

Dány faluban Kozár Gyula helybeli római katolikus plébá

nos szép néprajzi anyagot gyűjtött össze, amelyet egy régi 

zsellérházban kívánt bemutatni. A megyei művelődési szervek 

átvették ezt a gyűjteményt, és a házat is. A helyi tanács fe

lújíttatta az épületet, az aszódi múzeumvezető pedig beren

dezte a vidék első falumúzeumát, amelynek ünnepélyes megnyi

tására 1970. augusztus 20-án került sor. A dányi zsellérház 

azóta is a helyi tanács fennhatósága alatt, a Petőfi Múzeum 

szakmai felügyeletével működik.

1971. Közeledett Petőfi Sándor születésének 150. évfor

dulója. Az Országos Emlékbizottság a megemlékezést
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az egész országot bevonó ünnepségsorozattal kívánta megvaló

sítani. E célból alakult meg a Pest Megyei Petőfi Emlékbi

zottság (e sorok írója ennek tagja), majd az aszódi bizottság 

(ennek titkára volt). Úgy alakult, formálódott a helyzet, 

amelyben jelentős szerepet játszott Dr.Mezősi Károly ny. me

gyei múzeumigazgató, hogy a megyei kiemelt ünnepséget Aszódra 

tervezte a megyei emlékbizottság.

Nagy erőkkel indultak meg az előkészületek. Miután a fő

épület teljes egészében a múzeumé lett, a megyei igazgatóság 

lehetővé tette az épület belső korszerűsítését, az új állandó 

kiállítások megrendezéséhez a szükséges átalakítások elvégzé

sét. Ezek a munkák 1972 nyarára fejeződtek be.

Időközben megkezdődött a kiállítás tudományos előkészí

tése, az anyag válogatása, ezt követően a tématerv, majd a 

forgatókönyv megírása. A régészeti részt Dr. Kalicz Nándor, a 

néprajzit e sorok írója írta meg. Az irodalmit Dr. Mezősi Ká

roly készítette volna el, azonban sajnálatos halála megakadá

lyozta a számára oly kedves téma megírását. így aztán ez is a 

múzeumvezetőre maradt, akinek munkáját Dr. Szilágyi Miklós, a 

ceglédi Kossuth Múzeum akkori igazgatója segítette.

1972. Aszód község vezetőinek támogatásával sikerült egy 

régi vágyat is megvalósítani. A Képző- és Iparmű

vészeti Lektorátus ajándékaként megkapta a község Kovács Fe

renc szobrászművész szürke andezitkőből faragott Petőfi- 
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Az 1972. október 26-i szobor- és kiállításavató ünnepség
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portréját, melynek felállításához a posztamenst, a múzeum 

előtti térség lekövezését, a parkosítást a helyi tanács biz

tosította .

Az új állandó kiállítást, amely három különálló egység

ből állt (Petőfi Pest megyében, Galga mente régészeti emlé

kei, Galga mente népviselete) a Művelődésügyi Minisztérium 

anyagi támogatásával a Központi Múzeumi Igazgatóság készítet

te el. Boreczky László nagyvonalú, csupa üveg installációjába 

Bán.kúti Albin és kivitelező csoportja helyezte el a kiállítá

si anyagot, adott szép keretet a témáknak.

Az 1972-es év a szobor felállításának, az új állandó ki

állítás létesítésének és az évfordulós ünnepség megszervezé

sének munkájával telt el.

A megyei kiemelt Petőfi-ünnepségre 1972. október 26- 

án, szombati napon került sor. A múzeum előtti teret és a Pe

tőfi utca tér előtti szakaszát addig még soha nem látott ha

talmas érdeklődő sokaság töltötte meg. A Himnusz hangjai után 

Egressy István előadóművész Petőfi Első esküm c. költeményé

vel idézte az alkotó szellemét. Kiss Károly tanácselnök beve

zetője után Cseterki Lajos, az Elnöki Tanács titkára mondott 

ünnepi beszédet és leplezte le a múzeum előtti parkban felál

lított szobrot. A gimnáziumi énekkar Petőfi verseire írt da

lokat adott elő, majd Hargitai Károly, a Pest Megyei Tanács 

Művelődési Osztályának vezetője nyitotta meg a felújított mú

zeumépületben berendezett új állandó kiállításokat. Ezzel 

egyidőben leplezték le az 1971-ben elhunyt Dr. Mezősi Károly 
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nyugalmazott megyei múzeumigazgató, neves Petőfi-kutatónak a 

múzeum falára elhelyezett emléktábláját, Rátonyi József 

bronzból és vörös márványból készített alkotását.

1973. A Petőfi-évfordulón a múzeumot sok ezren keresték

fel. A tárlatvezetések, a helyi rendezvények szer

vezése, azokon való részvétel, a rádiónyilatkozatok, a Pest 

Megyei Hírlap, az IMI Motor és más lapok számára számos Petó- 

fi-témájú cikk megírása a múzeumvezető minden idejét igénybe 

vették. Ennek következtében csökkent a gyűjtőmunka, a nyil

vántartások rendezése. Azért természetesen történt előrehala

dás is. Ebben az évben készült el az új állandó kiállításokat 

ismertető vezető. Még egy Petőfi-dokumentumfilm tématervét is 

elkészítette a Pest Megyei népművelési Tanácsadó megbízásából 

e sorok írója a Goldmann György Filmstúdió számára, amiből 

azonban - sajnos - sohasem készült film.

Időközben új időszaki kiállítás felállításáról is kel

lett gondoskodni. így készült el a Szövés-fonás a Galga men

tén c. időszaki kiállítás. Ezt követően megkezdődött a Mű

kincsek a Galga mentén c. kiállítás szervező munkája.

Az egyre növekvő és sokasodó feladat ellátása hatalmas 

energiát és időt követelt, amelyet az iskola igazgatói munka 

mellett egyre nehezebben lehetett ellátni. Mind követelöbb 

szükségszerűségként jelentkezett a múzeum függetlenített ve

zetése.

Az új állandó kiállítás megnyitását követő két évben
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mindössze két időszaki kiállítást rendeztünk. A Petőfi az 

irodalomban c. lebontása után a Szövés-fonás a Galga mentén, 

majd a Galga menti hímzések címmel a múzeum raktárában levő 

gyűjteményanyagból összeállított válogatást láthatott az ér

deklődő közönség. A hímzések bemutatása kényszerű megoldás 

volt, mivel a tervezett kiállítást (Műkincsek a Galga men

tén), amelyen a környékbeli római katolikus, evangélikus és 

református egyházaknak a legszebb műtárgyait szerettük volna 

bemutatni, a felsőbb szervek nemkívánatos rendezvénynek ta

lálták. '

1974. Ebben az évben újabb falumúzeummal szaporodott a 

Galga vidéke. Marton Pálné Homok Erzsébet, az ér

dekes és tanulságos könyveiről országosan ismert és ünnepelt 

helyben lakó íróasszony kezdeményezésére a megyei és a helyi 

tanács, valamint a termelőszövetkezet támogatásával felépült

a régi vérségi parasztháza mintájára - a Falumúzeum épüle

te. Az anyaggyűjtés után a kiállítást Dr.Ikvai Nándor irányí

tásával az Igazgatóság dolgozói rendezték meg. Az intézmény 

kezelője a helyi tanács lett, a szakmai felügyeletet a Petőfi 

Múzeum látja el.

Ebben az évben készült el a Múzeumi Füzetek 7. számának 

a kézirata, Petőfi Aszódja - Aszód Petőfije címmel, amelyben 

helyi, szerzők munkáit jelentettük meg a költő és családja 

aszódi és Galga völgyi kapcsolatairól.

1975. Az 1975-ös esztendő jelentős változást hozott mind
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a múzeum, mind pedig vezetője életében. A Pest Me

gyei Tanács illetékesei függetlenített múzeumigazgatői állást 

biztosítottak Aszódnak. Ez természetesen jelentősebb és na

gyobb feladatot, ám egyben sokkal több időt is jelentett, 

amely lehetővé tette most már a munka alaposabb megszervezé

sét, kiterjesztését a gyűjtőterületre, a nyilvántartás töké

letesítését, más múzeumokkal és közművelési intézményekkel 

több szálú és szorosabb munkakapcsolat létesítését, végül 

megnyílt a lehetőség az elmélyültebb tudományos munka kibon

takoztatására .

Az év krónikájához tartozik a dányi avar- és az aszódi 

későbronzkori leletek feltárása. A Petőii-gyűjtemény több 

száz könyvvel, dokumentummal (képpel, irattal, újságkivágat- 

tal stb.) szaporodott.

A Petőfi Múzeum felügyelete alá került a szadai Székely 

Bertalan Emlékmúzeum is, amely nyilvántartási, kiállítás

létrehozói és egyéb rendezési feladatokat jelentett.

Az év folyamán a KMI-től kapott öt vándorkiállítás, .va

lamint a 30 éves Pest megye c. politikai-dokumentum kiállítás 

bemutatása után kiemelkedő és igen sikeres eseménye volt a 

Múzeumi Hónapnak Vankóné Dudás Juli, a kiváló galgamácsai 

népművész és naiv festő önálló tárlatának a megnyitása.

Az aszódi Petőii-kultusz történetében kiemelkedő az 

1975-ös esztendő. Ekkor jelentettük meg a Petőfi Aszódja - 

Aszód Petőfije c. kötetet, amely sok új irodalomtörténeti 

adatot tár az olvasó elé, és mintegy összegezte mindazokat, 
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Vankó Imréné Dudás Juli

és Martűn Pálné Homok Erzsébet
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amit akkor tudtunk Petőfi és Aszód kapcsolatáról.

E sorok írójának a kezdeményezésére ebben az esztendőben 

helyezték el a Koren-emléktáblát a múzeum falán, továbbá 

Csengey Gusztáv emléktábláját a róla elnevezett utca kezde

tén, a Művelődési Ház falán. Csengey Gusztávról tudni kell, 

hogy az algimnázium igazgatójaként az ő kezdeményezésére ren

dezték meg 1875-ben Aszódon az első Petőfi-ünnepséget, amikor 

is az iskola falán elhelyezték azt az emléktáblát, amely mind 

a mai napig hirdeti a költő aszódi tartózkodását és annak je

lentőségét. A piszkei vörös márványba vésett epigramma az 

egyébként költőként is jeles Csengey Gusztáv alkotása: 

"Itt lobbant fel a láng, itt nyerte olympi tüzet a 

Legszeretőbb költő, a haza Tyrtaeusa.

Szelleme bölcsőjét itt hű anya őrzi; szegény bár:

Kincse e lángemlék, átragyog ifjaira."

Ezzel az ünnepséggel vette kezdetét az aszódi Petőfi- 

kultusz, amely a későbbi évtizedekben hol "hű anya" módjára, 

hol mostohaként emlékezett nagynevű fiára. E nagyszerű ese

mény 100. évfordulóján a múzeum kezdeményezésére október 

utolsó szombatján Petőfi-ünnepséget, majd ezt követően járási 

Petőfi-szavalóversenyt rendeztünk, mely rendezvények éves is

métlődése azóta is a helyi Petőfi-kultusz szép hagyománya.

1976. Ez évtől új munkatárs segített a megnövekedett

feladatok ellátásában. Kardos Győző gimnáziumi ta

nár fél állásban a múzeum újkortörténeti kutatásában vett 
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részt. Éveken át elkészítette Aszód nagyközség krónikáját, 

jelentős munkálatokat végzett a gödöllői körzet munkás- és 

szegényparaszt mozgalmának kutatásában, feldolgozásában.

Az év sokrétű munkája és sokszínű eseményei közül hármat

emelünk ki:
A Magyar Rádió április 15-én a helyi Fegyveres Erők 

Klubjában nyilvános adást rendezett Petőfi és Arany nyomában 

Pest megyében címmel. A bevezető előadást Asztalos István mú

zeumigazgató tartotta. Ezt követően országosan ismert, kiváló 

színészek (Lukács Margit, Moór Mariann, Avar István, Benkő 

Gyula, Mádi Szabó Gábor - hogy csak néhányat említsünk az 

igen tekintélyes szereplőgárdából) idézték fel költemények

kel, prózai részletekkel Petőfi Sándor és Arany dános szelle

mét .

A másik esemény az Aszód a kőkorban c. időszaki kiállí

tás megnyitása.- A nevezetes későkőkori aszódi leletekből meg

rendezett színvonalas és látványos kiállítás mind a szakembe

rek, mind pedig az egyszerű múzeumlátogatók érdeklődését fel

keltette.

Kisebb jelentőségű, de azért nagyon is említésre méltó a 

harmadik esemény is. Megjelent a Múzeumi Füzetek 8. száma, 

amelyet az Ipari Műszergyár házi nyomdájában állítottak elő. 

Ez az első könyvünk abból a sorból, amely a Galga vidék lég- 

nagyobb ipari üzemében, a múzeum számára, közművelési támoga

tásként készült.
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Az 1972-ben megnyitott Galga mente népművészete c.

állandó kiállítás részlete
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1977. Az év sok eseménye közül emeljünk ki néhányat: - a 

bagi ásatással és a vérségi leletmentéssel tovább 

folytattuk a vidék régészeti kutatását; az aszódi tanács to

vábbi két lakás átadásával enyhített raktári gondjainkon; ki

állításaink közül említést érdemel a Galgamácsán élt Somogyi 

István festőművész tárlata, valamint a Szovjet Kultúra és Tu

domány Házában a Galga mente népművészetét bemutató kiállí

tó s r é s z .

Az év kétségkívül legkiemelkedőbb eseménye a galgamácsai 

Falumúzeum >977 . augusztus 27-i országos érdeklődésű megnyi

tása volt. Az egykori községi bíró házának megvétele és felú

jítása után helyileg gyűjtött néprajzi anyaggal, különösen 

pedig Vankóné Dudás Juli művészi munkásságát reprezentáló al

kotásokkal e sorok írója és I.Sándor Ildikó rendezte be ente- 

riórszerűen a házat. Galgamácsát kiemelkedő néprajzi rendez

vények tették országos hírűvé a következő években, amelyek 

szorosan összekapcsolódtak és elválaszthatatlanul összeforr

tak Vankóné Dudás Julival, a sokoldalú kiváló népművésszel.

Galgamácsa - a megyei hálózat kiállítóhelyeként - szin

tén a Petőfi Múzeum felügyelete alá került.

1978. A múzeum 20 éves fennállásának évében a legnagyobb 

örömet az jelentette, hogy a helyi tanács újabb 

helyiségeket adott át múzeumi célra. Ezek a fejlesztések 

kezdték megérlelni azokat a terveket, amelyeket azután az

1980-as  évek elején sikerült megvalósítani.



54

A 20 éves jubileumról egyébként, időszaki kiállítással 

emlékeztünk meg, amelyet Dr. Ikvai Nándor megyei múzeumigaz

gató nyitott meg.

Jeles eseménye volt az évnek a vérségi bronzkori (hatva

ni kultúra) temető ásatási munkáinak a megkezdése. Több éven 

át folyt a kutatás, amelynek folyamán Magyarország egyik leg

jelentősebb hatvani temetőjét sikerült feltárni. Az ásatáso

kat Kővári Klára, a váci Vak Bottyán Múzeum régésze vezette, 

aki más Galga menti községben végzett kutatásaival is jelen

tősen hozzájárult a múzeum tekintélyes őskori régészeti gyűj

teményének a gazdagításához.

A megnövekedett szervezési, közművelési feladatok egyre 

kevesebb időt biztosítottak a múzeumigazgatónak (a múzeum 

egyetlen tudományos dolgozójának) a gyűjtésre, a tárgyi anyag 

gyarapítására. Ez egyébként országos gondot jelentő probléma

ként jelentkezett más múzeumok esetében is. Éppen ezért a Mű

velődési Minisztérium Múzeumi Osztálya ajánlásában szorgal

mazta a társadalom különböző rétegeinek széleskörű bevonását 

mindenekelőtt a régészeti lelőhelyek bejelentésénél, a kalló

dó néprajzi és történeti tárgyak begyűjtésénél, továbbá más 

adatgyűjtésnél is. Ezen dokumentum indítására merült fel az a 

gondolat, hogy különösen az ifjúságot kellene bevonni e nemes 

és - nem túlzás - hazafias feladatok végrehajtásába. Az el

képzelést tett követte, és 1978. július 3-13-a között sikere

sen lebonyolítottuk az I. Pest Megyei Középiskolai Honismere

ti Gyűjtőtábort. Ezt az akciót követte 1979-ben a II. és
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1981-ben  a III. tábor megszervezése és megrendezése. A részt

vevő középiskolások sok tanulsággal szolgáló együttléte a mú

zeumnak is kamatozott, hiszen sok tárgy, irat, fénykép, érté

kes. adat került a múzeum gyűjteményébe. Igazán az lett volna 

jó, ha ezt energiával és pénzzel megtámogatva tovább lehetett 

volna vinni Pest megye más vidékén, városában is. Sajnos az 

aszódi táborokat nem követték újabbak.

1979. A 20'éves jubileumot követő évben a múzeum munká

jára több fórumon is felfigyeltek. Az MSZMP Aszód 

Nagyközségi Végrehajtó Bizottsága és Aszód Nagyközségi Közös 

Tanács Végrehajtó Bizottsága is felkérte a múzeum igazgatóját 

tájékoztató megtartására. Az üléseken elismeréssel szóltak 

mindkét testületben a Petőfi Múzeum húsz éves munkájáról. A 

június 2ő-i tanácsi VB ülésén megjelent Dr. Ikvai Nándor me

gyei múzeumigazgató hozzászólásában többek között a követke

zőket mondta: "Aszód a megye legeredményesebben működő múzeu

maihoz tartozik..." Hasonló szellemben nyilatkozott Jósvai 

Lajos járási tanácselnökhelyettes és a VB többi tagja. Az ek

kor hozott 51/1979. sz. VB határozat így szól: "A Végrehajtó 

Bizottság a Petőfi Múzeum munkájáról szóló beszámoló jelen

tést elfogadja. Elismerését fejezi ki a múzeum igazgatójának 

és munkatársainak az eredményes munkáért. A múzeum további 

fejlődése érdekében a tanács lehetőségeinek határán belül a 

szükséges segítséget és támogatást adja meg."

Ezekben az években a Gödöllői Járási Tanács irányításé- 
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val nagyon hatékonyan működött egy társadalmi alapon szerve

zett közösség, a Járási Közművelődési Bizottság. A Jósvai La

jos tanácselnökhelyettes által irányított testület sok emlí

tésre méltó esemény, rendezvény kezdeményezője és szervezője 

volt. A múzeum képviseletében különösen a kiadványok megje

lentetésében vállaltunk szerepet, amelynek eredményeként a 

Múzeumi Füzetek sorozatban több helytörténeti és néprajzi 

munka láthatott napvilágot.

A Petőfi Múzeumban folyó neveléstörténeti kutatásokra a 

"szakma" is felfigyelt. így kerülhetett sor arra az előadás

ra, amit e sorok írója az MTA Neveléstörténeti Albizottsága 

és a Pedagógiai Társaság Neveléstörténeti Szakosztályának 

együttes felolvasó ülésén tartott meg.

1980. Ez az év is gazdag volt eseményekben. A múzeum 

igazgatója az év elején védte meg disszertációját,

tett sikeres vizsgát, új- és legújabb kori magyar történelem

ből bölcsészdoktori címet kapott.

Az év első felében a Petőfi Gimnázium Igazgatóságával 

közösen létrehoztunk egy kis iskolamúzeumot, amelyet ünnepé

lyes keretek között a múzeum igazgatója nyitott meg.

A néprajzi gyűjtemény-vásárlás útján - egy aszódi ko- 

vácsmúhely több száz darabból álló, teljes szerszámanyagával 

szaporodott.

1981. Ismét szaporodott a Galga menti falumúzeumok szá

ma. Polónyi Péter akkori járási közművelési fslü
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gyeiéi kezdeményezésére, az Országos Műemléki Felügyelőség há

rom régi parasztház (népi műemlék) megvételéhez biztosított 

pénzügyi támogatást. Természetesen a vételhez még a helyi ta

nácsok jelentős anyagi támogatása kellett, továbbá szintén a 

helyieket terhelte az épületek felújítása is. Ilyen előzmé

nyek után kezdődött meg az ikladi kisparaszti porta és a 

zsámboki módos gazda házának a kialakítása. A harmadik épü

let, a hévízgyörki ház - különböző okok miatt - helyzete nem 

rendeződött.

Az aszódi múzeum egyre jobban tágította hatókörét, mind

inkább a Galga vidék tájmúzeumi feladatrendszerét kezdte be

tölteni. Ennek sikeres működéséhez egyre szükségesebbé vált 

egy néprajzos muzeológus beállítása.

Miután az elmúlt évek kiállításairól nem történt emlí

tés, azért ez senkit se tévesszen meg, mert nagyon is jelen

tős és sikeres események zajlottak le. így pl. 1978-ban az 

egykori rajztanár, a kiváló Schéner Mihály, 1979-ben a cigány 

származású festőművész Péli Tamás, 1980-ban Reitmayer József 

népi faragó és Kresz Albert fotóművész együttes, 1981-ben pe

dig Somorjai Éva grafikusművész tárlatai említésre méltó, sőt 

nagy visszhangot kiváltó rendezvényekként szerepelnek a múze

um történetében.

1982. Az 1982-83-as esztendőnek a fő célkitűzése a Pető

fi Múzeum épületének teljes felújítása, az állandó

kiállítás megrendezése volt. Ekkorra ugyanis az aszódi tanács
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az egész épületkomplexumot, tehát az egykori Petőfi Főgimná

ziumot múzeumi célokra átadta. Lehet, hogy nagy feladat volt 

a semmiből múzeumi gyűjteményt teremteni, létrehozni, de ta

lán még ennél is nagyobb - ismerve korunk lakásínségét - 

22 év alatt 11 családot új és sokkal jobb otthonba áthelyez

ni, továbbá kiüríteni és átadni egy iskolai tantermet, végül 

megszerezni a volt rajztermet, amelyet a Pest Megyei Polgári 

Védelmi Parancsnokság raktárként használt. A múzeum kibonta

kozásához, a gyűjtemények növekedéséhez, a kiállítások meg

rendezéséhez, egyszóval a múzeum létezéséhez nélkülözhetetlen 

volt az a nagyfokú támogatás, amelyet Aszód tanácsa minden 

időben biztosított. Ezt a segítőkész, szinte mindent jelentő 

támogatást köszönte meg a Pest Megyei Múzeumok Igazgatósága a 

nagyközségi testületnek és személy szerint Kiss Károly ta

nácselnöknek, majd Bagyin József tanácselnöknek akkor, amikor 

a Pest Megye Múzeumaiért kitüntető elismerésben részesítette 

őket.

Az építési munkálatok megkezdésével egyidőben a múzeumot 

két évre bezártuk. A hosszan tartó felújítás első lépéseként 

kialakításra került a raktári és irodai blokk. Majd a régi 

állandó kiállítást bontottuk le, ugyanakkor az emeleti raktá

rakból új helyükre szállítottuk a gyűjteményanyagot. A főépü

let tetőszerkezetének megerősítése után teljes belső és külső 

felújítást végeztettünk. A belső térben egységesítettük a 

mennyezetkiképzést, a teljes villanyhálózat-csere után új 

belső és külső vakolatot kapott az épület. Az emeleti külső 
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Az aszódi Petőfi Múzeum -

előtérben Kovács Ferenc Petőfi szobra
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feljárót megszüntettük és belső feljáró létesítésével alakí

tottuk ki a kiállítási terek megközelítését. Új padozat ke

rült a folyosóra és a kiállítási termekbe. A víz- és csator

nahálózat kiépítésével közművesítettük az irodai blokkot, 

korszerű egészségügyi helyiségeket létesíttettünk a látogatók 

számára. Hőtárolós kályhák beállításával biztosítottuk a fű

tést.

Bár nem készült el ezekben az időkben, vagyis az új ál

landó kiállítás megnyitása előtt, de ennek a felújítási mun

kasornak a befejezéseként (1985 tavaszára) teljesen felújít

tattuk az egykori rajztermet, amelyet időszaki kiállítások 

fogadására, rendezésére alakíttattunk ki. Továbbá felállít

tattuk azt a barokk kutat, amely egykoron a Prónayak acsai 

parkjában állott. A kút környezetét is megfelelő stílusban 

alakíttattuk ki.

Három esztendő sok-sok utánajárásával, a nagyon nehezen 

csordogáló pénzügyi támogatások igen takarékos felhasználásá

val alakult ki az a környezet, amelyet ma itt láthatunk. A 

helyi művezetéssel megoldott munkálatok (amelyben tizenöt ki

siparos vett részt) másfél milliós megtakarítást jelentett az 

Igazgatóságnak.

A felújítással egyidőben a múzeumigazgató kidolgozta az 

új állandó kiállítás tématervét, majd ennek elfogadása után 

Korkes Zsuzsa, Kővári Klára, Dr. Miklós Zsuzsa, Bank László 

és Dr. Kalicz Nándor közreműködésével elkészítette a forgató

könyvet is. A kilenc helyiségre méretezett,az egyes tudomány- 
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ágak és bemutatásra kerülő tárgyegyüttesek között meglévő la

za szálú kapcsolatokat az időrendi ség rendszerével kapcsol

ta össze. Az új állandó kiállítás a Galga mente kistájban 

egykor létező emberek életéből, történetéből villant fel egy- 

egy jellemző részletetet, gazdag tárgyi anyaggal, sok fény

képpel, magyarázó rajzzal és a legszükségesebb szöveges is

mertetővel .

Ebben az évben az MSZMP Járási Bizottságának titkára 

felkérte a múzeum igazgatóját, mint a vidék legnagyobb múzeu

mának vezetőjét, hogy készítsen egy beszámoló előterjesztést 

a gödöllői járás múzeumairól, tevékenységéről. A Végrehajtó 

Bizottság megtárgyalta, megvitatta az előterjesztést, és 

elismerését fejezte ki - többek között - az aszódi Petőfi Mú

zeum tájkörzetben végzett kiemelkedő tudományos és közművelé

si munkájáért. Ugyanakkor megállapította, hogy tovább nem ha

lasztható az intézmény fejlesztése, melynek első lépéseként 

néprajzos muzeológust kell biztosítani az egy ember számára 

már régen meghaladott feladatok segítésére, elvégzésére.

A fent ismertetett munkafeladatok mellett 1981-ben és

1982-ben  folytak a zsámboki Falumúzeum felújítási munkálatai, 

amelyben a Petőfi Múzeum dolgozói jelentős feladatokat vál

laltak és végeztek. Lapu Istvánná, a mindenki által tisztelt 

és szeretett Margit néni csodálatosan gazdag néprajzi gyűjte

ményt hozott létre, szinte teljesen saját erőből. Az 1982. 

augusztus 20-i ünnepélyes múzeumi megnyitóval teljesülhetett 

régi vágya; a gyűjteményhez méltó épületbe költözhetett és 
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most már mindenki által láthatók féltve őrzött "kincsei". A 

Falumúzeum egyébként egy XX. század első felére jellemző mó

dos gazda portáját mutatja be gazdag anyaggal, sokrétűen, 

szakszerűen. A kiállítóhely a helyi tanács fenntartásában és 

a Petőfi Múzeum szakmai felügyelete alatt működik.

1983. Még be sem fejeződött Zsámbokon a munka, máris új 

feladat megoldása várta a műzeumigazgatót. A tu

lajdonos elhalálozásával aktuálissá vált az ikladi falumúzeum 

ügyének rendezése. Tásnádi Lajos mérnök társadalami munkában 

elkészített tervei alapján, az aszódi tanács (Iklad Aszód 

társközsége) anyagi támogatásával, jelentős társadalmi munka 

bevonásával megkezdődött az épület felújítása. A cél az ere

deti állapotok teljes megőrzése volt, mind a lakásbelsőben, 

mind a porta más részein. Miután a porta és a lakás teljes 

felszerelése egyben megmaradt, nem volt szükség gyűjtésre, a 

későbbiek során csupán kiegészítésként a helyi iskolagyűjte

mény néhány darabját helyeztük el a kiállított tárgyak közé.

A munka teljes befejezését nagyban elősegítette, hogy 

1983. augusztus 1-tol egy néprajzos muzeológust alkalmazhat

tunk. Ismét Aszód tanácsát illeti a köszönet akkor, amikor az 

állás feltételeit saját erejéből oldotta meg.

Az egykori német telepesekkel benépesített faluban 1983. 

augusztus 20-án, ünnepélyes keretek között nyitotta meg Dr. 

Cselötei László akadémikus, országgyűlési képviselő a XX.

század első felére jellemző kisparaszti portát és lakásbelsőt 
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bemutató Falumúzeumot, amely immáron a Galga vidék ötödik 

ilyen jellegű néprajzi kiállítóhelye. Ennek a létesítménynek 

is a fenntartója a helyi tanács, míg a Szakmai felügyeletet a 

Petőfi Múzeum gyakorolja.

A nyár végére a KMI csoportvezetője, Bánkúti Albin el

készítette az aszódi múzeum új állandó kiállításának kiviteli 

terveit, majd ezt követően megkezdődött annak kivitelezése. 

Az eredeti elképzelés szerint a Múzeumi és Műemléki Hónap 

alatt szerettük volna megnyitni a kiállítást, mivel ebbenaz 

évben volt 25 éves a Petőfi Múzeum, ám ezt a tervet nem sike

rült megvalósítani. A Bánkúti Albin vezette kiállításrendező 

csoport nagyon szép munkát végzett. A megnyitóra minden el

készült, még az ezüst borítás jubileumi (25. szám) Múzeumi 

Füzet (az új állandó kiállítás ismertetője) és a kiállítás 

stílusához illeszkedő új belépőjegyek is.

1984. Az 1848-as forradalom évfordulós ünnepén került 

sor az ünnepélyes megnyitóra. A jubileumi emlék

ülésen, a volt Podmaniczky-kastély Kracker János Lukács fres

kóival övezett dísztermében Bihari József megyei múzeumigaz

gató méltatta a negyedszázados Petőfi Múzeum munkáját, szere

pét a Galga mente kistájban. Ezt követően Gál Géza és Dr. Ba

lázs József, a Baráti Kör elnöke és elnökhelyettese adta át 

a Tóth László bagi grafikus tervezte Pro Museo emlékplakettet 

mindazoknak, akiknek köszönhető a Petőfi Múzeum léte, fejlő

dése, felvirágzása.
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Az emlékülést követően a múzeum előtti téren rendezett 

ünnepségen Nagy Sándorné.a Pest Megyei Tanács VB elnökhelyet

tese nyitotta meg a Galga mente című űj állandó kiállítást.

Hosszú, két évtizedes szakasz zárult le ezzel a Petőfi 

Múzeum életében. A helyi tanács támogatásával az egykori gim

náziumi épületkomplexum a múzeum kezelésébe ment át. A füg

getlenített múzeumigazgatóval, néprajzos muzeológussal és a 

szükséges segédszemélyzettel a személyi feltételek, a pénzü

gyek megyei biztosításával az anyagi feltételek lehetővé tet

ték, hogy az intézmény a feladatául megjelölt tudományos és 

közművelési elképzeléseket megvalósítsa. Kialakultak azok a 

gyűjtemények (régészet, néprajz, történet), amelyeknek a to

vábbi fejlesztése a cél. Napra készen állanak a nyilvántartá

sok. A jövő útja most már az, hogy a felhalmozott anyag tudo

mányos feldolgozását, sokrétű elemzését elvégezzék, tovább 

bővítsék a Galga vidék kutatását, a múzeumpedagógiai gyakor

lattal a mindennapok szükségletévé tegyék a múzeum rendszeres 

látogatását mind az ifjúság, mint a felnőtt lakosság körében.

Nyitott kérdés csupán egy maradt: a nagy mennyiségű (és 

állandóan szaporodó) gyűjteményanyag konzerválása, restaurá

lása, amely csak egészen kis részben megoldott. Ezt a kedve

zőtlen helyzetet csak főfoglalkozású restaurátor beállításá

val lehetne rendezni
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A GALGA VIDÉK TÁJMÚZEUMA

1985. Ez év tavaszán nyitottuk meg az új időszaki kiál

lítási termet. Balázs Gézáné, a Pest Megyei Tanács 

VB elnökhelyettese, a gödöllői Petőfi Művelődési Központtal 

közösen rendezett Kortársi művészeti kiállítást megnyitó ün

nepi beszédében kifejezte azt a reményét, hogy ezzel az új 

létesítményéval a Petőfi Múzeum közművelési lehetőségei to

vább bővültek, amely minden bizonnyal a jövőben színvonalas 

kiállításaival szolgálja majd az érdeklődő közönséget.

A múzeumfejlesztési, építési korszak ezzel egyelőre le

zárult. Meg lehetett kezdeni azt az intenzív kutató-tudomá

nyos munkát, amely az egész Galga vidékre kiterjedő, és meg 

lehetett kezdeni azt a közművelési tevékenységet, amelynek 

fókuszában a tanulóifjúság áll, természetesen nem mondva le a 

felnőtt érdeklődők igényeiről sem.

Az 1983-85 közötti évek a tudományos publikációk megje

lentetésének nagy időszaka volt. A Múzeumi Füzetek nyolc kö

tetét jelentettük- meg ekkor.

Erre az időszakra esik a Bag néprajzát vizsgáló, három 

ízben megszervezett kutatótábor munkája. Ekkor kezdtük meg 

más szervekkel közösen a hévízgyörki középkori romtemplom ré

gészeti feltárását, műemléki helyreállítását. Ekkor dolgoztuk 

ki azt a középtávú tudományos programot, amelynek három fő 

célkitűzése van: - a Galga vidék középkori történetének ré

gészeti kutatása:
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- a Galga vidéki népviselet kutatásának, 

feldolgozásának, bemutatásának megvalósítása;

- a Galga vidék régészeti, történeti, nép

rajzi emlékeit bemutató tudományos publikációk folytatása, 

színvonalasabbá tétele.

Mindezen munkák mellett részt vettünk a Galga menti nép

művészeti találkozó rendezvénysorozatán, melynek záróesemé

nyére Galgamácsán került sor. Ezen a napon nyitottuk meg a 

Falumúzeumban a Fotóművészek V.Dudás Juliról című, azóta is 

megtekinthető időszaki kiállításunkat.

Az év legkiemelkedőbb eseménye a Petőfi emlékhelyek or

szágos találkozója volt. A Petőfi életéhez, költészetéhez kö

tődő városok, községek küldöttei jöttek el Aszódra, ahol gaz

dag programmal várták őket a rendezők. A délelőtti tanácsko

zás a volt Podmaniczky-kastély dísztermében zajlott le, ahol 

három előadás és több hozzászólás foglalkozott Petőfi aszódi 

kapcsolataival.Délután a koszorúzás! ünnepséget követően Vág- 

völgyi József, a Pest Megyei Tanács általános elnökhelyettese 

nyitotta meg a Magyar Színházi Intézettel közösen rendezett 

Petőfi és a magyar színészet című időszaki kiállítást. A ki

állítás része volt egy rekonstruált reformkori vándorszínész 

színpad felállítása, amelyen az aszódi fiataloknak a kör

nyékbeli amatőr színjátszó csoportok mutatták be tudásukat.

Az országos találkozó eseményeit és az előadásokat könyv

alakban is megjelentettük. Ezzel egy új sorozatot nyitottunk 

meg Galga menti műhely címmel.
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A PETŐFI MÚZEUM GYŰJTŐTERÜLETE 

(MÚZEUMOKA GALGA VIDÉKÉN)
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1986. A Művelődési Minisztérium Múzeumi Osztálya érté

kelve a Petőfi Múzeum tudományos és közművelési 

tevékenységét, 1986-ban tájmúzeumi rangra emelte, egyben bő

vítette gyűjtőterületét, amely Pest megye északkeleti szeg

letére, 19 község területére terjed ki.

Azért, hogy a kitűzött feladatokat elvégezhessük, a Pest 

Megyei Tanács Művelődési Osztálya 1986. január 1-től egy ré

gész muzeológusi állást biztosított. A középtávú tudományos 

elképzelések megvalósításához a személyi feltételek ezzel 

biztosítottak.

Ez évben Tart Edit ceglédi régész vezetésével folytattuk 

a hévízgyörki feltárásokat. Kisebb ásatást végzett Túra hatá

rában Dr. Miklós Zsuzsa, az MTA Régészeti Kutató Intézetének 

a munkatársa, melynek folyamán az egykori Szentgyörgy faluhoz 

tartozó középkori épület maradványait tárta fel.

Második alkalommal végzett ásatást Vétségén Dr. Dobosi 

Viola, az MNM régésze, akinek ismételt vállalkozása nagy si

kerrel járt, miután egy több tízezer éves őskőkori vadászta

nyára, annak maradványaira bukkant.

Megjelent a Múzeumi Füzetek 33. száma, a zsámboki nép

rajzi emlékeket tartalmzó kötet, amelynek ezer példánya pél

dátlan gyorsasággal, egy esztendő alatt elfogyott.

Ettől az évtől kezdve havonta a Hónap műtárgya címmel, a 

tekintélyes raktári anyag egy-egy szép példányát állítjuk ki. 

Lóránt Zsuzsa szobrászművész értékes tárlata, valamint a

Bronzkori temető Vétségén c. látványos régészeti bemutató az
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Bronzkori temető Versegen c. 

időszaki kiállítás megnyitása
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KIÁLLÍTÁSOK
A PETŐFI MÚZEUM ANYAGÁBÓL
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év kiemelkedő időszaki kiállításai.

Az ország más településeinek a múzeumai is érdeklődéssel 

fordultak a Petőfi Múzeum néprajzi gyűjteménye felé. Különö

sen a Galga mente népművészetét reprezentáló kiállítási anyag 

kelendő. 1985-ben Szentesen, 1986-ban Szarvason, 1987-ben 

Gyulán és Jászberényben mutattuk be ezt az időszaki kiállí

tást. - Itt kell megemlíteni, hogy a múzeum népművészeti 

anyagának egy ■részét az elmúlt évtizedekben bemutatták Pest 

megye testv'érmegyéiben megrendezett kiállításokon is, így 

Omszk-, Suhl- és Szófia megyékben.

1987. Tovább folytattuk a régészeti kutatásokat. Az év

kiemelkedő eseménye volt a galgahévízi középkori 

falurész feltárása. Kisebb leletmentést végzett Dr. Kalicz 

Nándor a Papi földeken.

A tudományos feldolgozásban és népszerűsítő publikáció

ban is említésre méltó eredmények születtek. Nyomdába került 

a Bag néprajzi emlékeit reprezentáló két kötet. Megjelent a 

Studia Comitatensiaban és annak különszámaként egy, a XVIII- 

XIX. századi Galga menti tanítók életviszonyait bemutató ta

nulmány, a Tájak-Korok-Múzeumok Kiskönyvtára sorozatban Aszód 

műemlékei és a Galga menti műemlékek c. kötetek.

A képzőművészeti kiállítások sora jelezte a közművelési 

munka élénkülését (Csontváry a napút festője, Dr. Fedinecz 

Atanáz tárlata, Kortársi művészeti galéria). Ennek sorából
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kiemelkedett a múzeum első, külföldi művészek anyagát októ

berben bemutató tárlata, a Suhl megyei fiatal képzőművészek 

kiállítása.

1988. Ebben az esztendőben a múzeum 30 éves lett. Kinőt

te a gyermek- és fiatalkor betegségeit, fogyaté

kosságait. Megerősödött, korát tekintve "felnőtté" lett. Túl

zás nélkül állíthatjuk, hogy a Galga vidék egészét átfogó ku

tató munkájával, tudományos publikációs tevékenységével, a 

közművelési munka sokrétű művelésével teljesíti azokat az el

várásokat, amelyeket három évtizeddel ezelőtt és azóta jelöl

tek meg számára.
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A PETŐFI MÚZEUM DOLGOZÓI - 1988. május 11-én

Dr. Asztalos István múzeumigazgató
Csongrádiné Balogh Éva régész

Korkes Zsuzsa néprajzkutató

Dr. Koleszáné Bene Melinda gyűjteménykezelő-adminisztrétor

Rajta Istvánná takarító
Darányi Jánosné teremőr
Herr Margit teremőr
Kovács Ferencné teremőr
Lévai Ferencné teremőr

A PETŐFI MÚZEUM VOLT MUNKATÁRSAI

Bank László 

Csenár Jánosné 
Forró Istvánná 

Gáti Dózsefné 
Gurin László 
Harangozó Károly ' 
Hegedűs Gáborné 

+ Kardos Győző 
+ Kecskeméti Dózsefné 
Király Anna 
+ Kovács István 

+ Künsztler Ilona 

Kustra Csaba 
Pintér László 

+ Radik Pál 

Somogyi Júlia 
Tolnai Ferencné
Orbán Vera 
+ Veréb István
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A PETŐFI MÚZEUM GYŰJTEMÉNYEI

Tárgyi gyűjtemény - beleltározott tárgyak darabszáma

Gyűjtemény 1958 1968 1978 1987

Régészeti - 6.952 10.122 48.536

Néprajzi 330 1.043 4.571 7.436

Történeti - 101 466 1.702

Numizmatikai - 715 853 X

Képzőművészeti - 35 171 171

Összesen: 330 8.836 16.183 57.845

Segédgyűjtemények - beleltározott lap, db, kötet

Történeti dokumentáció lap - db - 1.211 4.074 7.947

Fotó - negatív és diapozitív db - 1.756 5.821 18.347
Adattár - lap - 1.091 4.937 13.968

Könyvtár - kötet - 648 2.761 5.174

Összesen: - 4.706 17.593 45.436

Tárgyi gyűjtemény és segédgyűjtemény

összesen: 330 13.542 33.776 103.281

¥Megyei rendelet alapján a numizmatikai gyűjteményt a ceglédi Kossuth
Múzeumnak adtuk át.
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ÁSATÁSOK ÉS LELETMENTÉSEK A PETŐFI MÚZEUM GYÚJTÓTERÜLETÉN

Támogató
Év Helyszín Kultúra Ásató régész

intézmény

1960. Aszód - Papi földek Lengyel! Dr.Kalicz Nándor

1960. Domony Korabronzkor Dr.Kalicz Nándor

1961. Aszód -Papi földek Lengyel! Dr.Kalicz Nándor

1961. Bag - Peres dűlő Hatvani Dr.Kalicz Nándor

1962. Bag - Gépállomás Későbronzkor Kovács Tibor

1962. Bag - Peres dűlő Szarmata Dr.Erdélyi István MTA RKI

1962. Aszód - Nagyvölgy Későbronzkor Szőke Mátyás

1964. Aszód - Szentkereszt Középkor Rosner Gyula

1965. Aszód - Szentkereszt Középkor Rosner Gyula

1965. Hévízgyörk - Kaparóházi d. Dunántúli Dr.Kalicz Nándor

vonaldíszes

1966. Verseg - Dózsa Gy.u.l. Bronzkor Rosner Gyula

1966. Aszód - Papi földek Lengyeli Dr.Kalicz Nándor MTA RKI

1968. Aszód - Manyik Hatvani Dr.Stanczik Ilona

1969. Aszód - Papi földek Lengyeli Dr.Kalicz Nándor MTA RKI

1970. Aszód - Papi földek Lengyeli Dr.Kalicz Nándor MTA KRI

1972. Aszód - Papi földek Lengyeli Dr.Kalicz Nándor MTA RKI

1975. Dány •- Tsz-tanya Avar Dr.Tettamanti Sarolta

1975. Aszód - Rákóczi u. 1. Pilinyi Kővári Klára
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1977. Bag - Jókai u. 2. Badeni Kővári Klára

1977. Aszód - Tarackás Paleolit Or.Dobosi Viola MNM

1978. Verseg - Kökényes! u. Hatvani Kővári Klára

1979. Verseg - Kökényes! u. Hatvani Kővári Klára

1980. Verseg - Kökényes! u. Hatvani Kővári Klára

1981. Verseg - Kökényes! u. Hatvani Kővári Klára

1981. Aszód - Hunyadi u.8/a. Pilinyi Kővári Klára

1981. Aszód - Papi földek Lengyel! Dr.Kalicz Nándor

1982. Aszód - Papi földek Lengyeli Dr.Kalicz Nándor

1982. Verseg - Ady E. u. Pilinyi Kővári Klára

1983. Verseg - Kökényes! u. Hatvani Kővári Klára

1983. Iklad - ált. iskola Hatvani Kővári Klára

1984. Verseg - Makkos Hatvani Kővári Klára

1985. Hévízgyörk - romtemplom Középkor Tari Edit

1985. Verseg - Tatárdomb Paleolit Dr.Dobosi Viola MNM

1986. Hévízgyörk-romtemplom Középkor Tari Edit

1986. Túra - Tököspart Középkor Dr.Miklós Zsuzsa MTA RKI

1986. Verseg - Kertekalja Paleolit Dr.Dobosi Viola MNM

Lengyeli Kővári Klára

1987. Galgahévíz-Monostorvölgy Középkor Pintér László X

19B7. Aszód - Papi földek Lengyeli Dr.Kalicz Nándor MTA RKI

*A Galgahévízi Községi Tanács anyagi támogatásával.

(Ahol nincs támogató megjelölés, az a Petőfi Múzeum saját ásatása volt.)

MNM Magyar Nemzeti Múzeum

MTA RKI Magyar Tudományos Akadémia Régészeti Kutató Intézete
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A PETŐFI MÚZEUMBAN MEGRENDEZETT KIÁLLÍTÁSOK

- 195B-19B7 -

Témák szerint Kiállítások száma ’-s-os aránya

Régészeti 4 5

Néprajzi 13 16

Művészeti 29 35

T ermészettudományi 7 8

Történeti-politikái 13 16

Irodalmi 5 6

Műemléki 3 4

Muzeológiai 7 9

Egyéb 1 1

Összesen: 82 100

ELŐADÁSOK SZÁMA
- 1963-1987 -

A Petőfi Múzeumban, valamint a múzeum munkatársai
munkatársai által megtartott előadások száma összesen:

éves átlag:

281 előadás.

11 előadás.
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A PETŐFI MÚZEUM KIADVÁNYAI

Múzeumi Füzetek sorozat - sorozatszerkesztő: Asztalos István

(a 18. számot Hoppál Mihály szerkesztette)

So
ra- ~, Szerző, címzat ’
sz.

Terje- A kötet-
Megjelenés Péld 
helye, éve szám

delem
A/5 * 

ívben

ben levő 
dolgoza
tok száma

1. Vegyes kötet** 2,5 9 Bp. (1963.) 1000

2. Vegyes kötet 3,- 6 Bp. (1965.) 1000

3. Vegyes kötet 4,5 5 Aszód, 1967. 1000

4. Vegyes kötet 7,- 7 Aszód, 1968. 1000

5. Asztalos I.: Tanácsok a Galga 
mentén az 1918-1919-es for
radalmak idején 2,8 1 Aszód, 1972. 500

6. Asztalos I.-Kalicz N.: Vezető az 
aszódi Petőfi Múzeum kiállítá

sához 2,- 1 Aszód, 1973. 1000

7. Petőfi Aszódja - Aszód Petőfije 
(több szerzős) 8,3 8 Aszód, 1975. 1500

8. Asztalos I.: Galga völgy földrajzi 
nevei Pesty Frigyes kéziratos 

Helységnévtárában 5,5 1 Aszód, 1976. 500

9. Asztalos I.-Kalicz N.: Vezető a 
Petőfi Múzeum állandó kiállí
tásához 1,- 1 Aszód, 1976. 5000

10. Farkas György: Mogyoródi évszá

zadok 7,8 1 Aszód, 1979. 1000

11. Detre J.-Jakus L.: Iskolák, taní

tók, tanárok a Galga völgyében 
a 19. század végéig 8,5 2 Aszód, 1978. 500
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12. Bank L.: Felszabadító harcok a gö

döllői járásban - 1944.november-
december 2,5 1 Aszód, 1978. 600

13. Asztalos I.: A gödöllői járás nyu

gati területének földrajzi nevei 

Pesty Frigyes kéziratos Helység

névtárában 5,5 1 Aszód, 1979. 500

14. Vegyes kötet 11," 6 Aszód, 1979. 1000
15. Asztalos I.-Kardos Gy.: Munkás- 

és szegényparaszti mozgalmak 
a Galga mentén 4,- 2 Aszód, 1979. 500

16. Bene Mihály: Adatok Verseg törté
netéhez 11,- 1 Aszód, 1980. 1000

17. Horváth L.: A Galga mente törté

netének írott forrásai 1526-ig 8,- 1 Aszód, 1980. 700

18. U.Varga Mariann: A túrái hímzések 

motívumvilága 19,- 1 Aszód, 1981. 500
19. Vegyes kötet 11,- 6 Aszód, 1981. 1000

20. Horváth L.: A Galga mente törté
netének írott forrásai
- 1526-1686 ■- io,- 1 Aszód, 1981. 500

21. Miklós Zs.: A Gödöllői-dombvidék 
várai io,- 1 Aszód, 1982. 1000

22. Asztalos I.: A Galga mente tele
pülései a XVIII. és XIX. szá

zadi honismertető leírásokban H>- 1 Aszód, 1982. 500
23. Molnárné Hajdú M.: Nagytarcsai 

hímzések 24,5 1 Aszód, 1982. 1000
24. Kovácsné Paulovits T.: Az aszódi

Petőfi Sándor Népi Kollégium 

története 8,- 1 Aszód, 1984. 500

25. Asztalos I. (Kalicz N.-Kővári K.- 

Miklós Zs.): Galga mente - Ve

zető a Petőfi Múzeum állandó 
kiállításához 4,5 1 Aszód, 1984. 5000
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26. Horváth L.: A Galga mente törté
netének írott forrásai
- 1686-1711 - 11,- 1 Aszód, 1983. 500

27-28. Petrás A.:
Galga menti hímzések -
Galga menti hímzéstervek 20,- 1 Aszód, 1984. 2000

29. Bank L.: Harcok, hősök, hamvak 5,- 1 Aszód, 1984. 1000
30. Horváth L.: A Galga mente törté

netének írott forrásai 
- 1699-1728 - Összeírások 27,7 1 Aszód, 1984. 500

31. Asztalos I.: "Vándorlom a vilá

got..." 10,- 1 Aszód, 1985. 2000

32. Kalicz N.: Kőkori falu Aszódon 17,- 1 Aszód, 1985. 1000
33. Lapu Istvánné-Korkes Zs.: Visele- 

tek és szokások Zsámbokon 19,- 1 Aszód, 1986. 1000

34. Asztalos I.: Oskolatanítók a
Galga mentén 5,5 1 Aszód, 1987. 300

35-36. Bag - néprajzi tanulmányok 
(több szerzős) 13 Aszód, 1988. 1000

Galga menti műhely sorozat - sorozatszerkesztő: Asztalos István

1. Petőfi emlékhelyek országos
találkozója Aszódon - 1985 - 2,5 3 Aszód, 1986. 500

2. Asztalos I.: Múzeumi krónika 3,- 1 Aszód, 1988. 400

Egyéb kiadványok - közösen a Népművelési Intézettel -
U.Varga Mariann: Torai hímzések I—II. 21,- 1 Aszód, 1965. 1000

* A kiadványok A/5, A/4, B/5 formátumban jelentek meg. Az ívterjedelmeket 

két átszámoltuk A/5-be, így egységesíteni lehetett a terjedelmet külön- 
külön és összesen.

**"Vegyes kötetekben" régészeti, történeti, néprajzi, irodalomtörténeti 

dolgozatokat jelentettünk meg.
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